












































































































































































































































































































































































































































veliko planiraju kako da se spase od suvremenih razornih oružja, dok 
se ogromne sume novca bacaju u more za iskušavanje tog istog, groz­
nog oružja. Takvi se pokusi izvode ne samo po cijenu ogromnih ma­
terijalnih izdataka, već i po cijenu mnogih nedužnih života, vezuju­
ći tako narode tih država zakonima karme. To je iluzija materijalne 
prirode. Rezultat poriva za zadovoljavanje osjetila je novac zarađen 
pomoću razorne energije, a taj se novac potom troši na uništavanje 
ljudske vrste. Tako se po zakonu prirode trati energija ljudske vrste, 
jer nije bila korištena za služenje Gospodina koji je, ustvari, vlasnik 
svih energija. 

Bogatstvo potječe od majke Laksmi, božice sreće. Vedski spisi o-
bjašnjavaju da je božica sreće stvorena za služenje Gospodina Na-
rayane, izvora svih nara ili živih bića. Nare su također namijenjene 
za služenje Narayane, Svevišnjega Gospodina, pod vodstvom božice 
sreće. Ako ne služi Narayanu ili Krsnu, živo biće ne može uživati u 
božici sreće te će stoga zakoni prirode kazniti svakoga tko pokuša 
nedopušteno u njoj uživati. Tako će sam novac postati uzrokom uni­
štenja umjesto da bude uzrok mira i napretka. 

Taj nezakonito stečen novac država otima od bijednih građana pu­
tem različitih poreza koji se slijevaju u razne državne i međunarodne 
ratne fondove, a potom rasipno troše. Građanin danas više nije za­
dovoljan s količinom novca koja je dostatna tek za izdržavanje obitelji 
i njegovanje duhovnog znanja, dvije bitne djelatnosti u ljudskom ži­
votu. On želi neograničene količine novca za zadovoljavanje svojih 
nezasitnih želja, a taj mu zgrnuti novac, u srazmjeru s njegovim neza­
konitim željama, oduzimaju predstavnici iluzorne prirode u obliku 
liječnika, odvjetnika, poreznika, društava, ustanova i tzv. duhovnjaka, 
zatim su tu oskudice, zemljotresi i mnoštvo drugih nesreća. 

Jedan škrtac koji je, po zapovijedi iluzorne prirode, oklijevao kupiti 
primjerak Back to Godheada, potrošio je dvije i pol tisuće dolara za 
tjednu dozu lijekova i potom umro. Slična se stvar dogodila i čovjeku 
koji je odbio potrošiti i samo jedan cent za služenje Gospodina; bacio 
je tri i pol tisuće dolara na sudski spor između članova svoga do­
maćinstva. To je zakon prirode. Ne posveti li se novac služenju Go­
spodina, po prirodnom se zakonu mora potrošiti kao pustošeća ener­
gija, u borbi protiv problema sa zakonom, bolešću itd. Budalasti ljudi 



ne mogu vidjeti ove činjenice pa ih zato varaju zakoni Svevišnjeg Go­
spodina. 

Zakoni prirode nam ne dopuštaju da prihvatimo više novca nego što 
nam je potrebno za izdržavanje. Priroda svako živo biće opskrbljuje 
s njemu odgovarajućim skloništem i hranom, ali nezasitna pohlepa 
ljudskog bića unijela je nered u cjelokupno uređenje svemogućeg oca 
svih vrsta života. 

Svevišnji je Gospodin uredio da u svijetu postoji i ocean soli jer sol 
je prijeko potrebna svakom živom biću. Na isti je način Bog osigurao 
dovoljno zraka i svjetla, također potrebnih živom biću. Svatko može 
uzeti određenu količinu soli iz te riznice, no ne smije uzeti više nego 
što mu je potrebno. Uzme li previše soli, upropastit će juhu, a ako 
uzme premalo, jelo će biti bezukusno. Međutim, ako uzima samo ono­
liko koliko mu je potrebno, hrana je ukusna, a on je zdrav. Težnja 
za bogatstvom, za nepotrebnim uzimanjem, štetna je, baš kao što je 
štetno previše soliti hranu. To je zakon prirode. 



Bog i zakon karme 

Od mnogobrojnih drevnih spisa na sanskrtu poznatih pod imenom 
Vede, 108 Upanisada sadrži bit filozofije. Među svim Upanisadama, 
Isopanisada se smatra najistaknutijom. U sljedećem eseju, temeljenom 
na predavanjima koja je Srila Prabhupada dao na temu Isopanisade 
tijekom 1968. godine, doznajemo istinu o Svevišnjem Gospodinu, za­
konima koji upravljaju Njegovim materijalnim i duhovnim energijama 
te kako se možemo osloboditi ropstva karme. 

Isopanisada tvrdi da je Svevišnja Božanska Osoba „savršena i pot­
puna". Jedan dio sveukupnog Gospodinovog uređenja ovoga svijeta 
odnosi se na proces stvaranja, održavanja i razaranja. Svako živo biće 
u materijalnom svijetu ima strogo utvrđen raspored šest promjena: 
rođenja, rasta, održavanja, proizvodnje popratnih proizvoda, opadanja 
i uništenja. To je zakon materijalne prirode. Cvijet se rađa kao pu­
poljak. Raste, biva svjež dva, tri dana, proizvodi sjeme, postupno vene 
i na kraju ugiba. To ne možete zaustaviti pomoću vaše tzv. svjetovne 
znanosti. Pokušavati to učiniti je avidya, neznanje. 

Ponekad ljudi budalasto misle da će pomoću znanstvenog napretka 
čovjek postati besmrtan. To je besmisleno. Ne možete zaustaviti mate­
rijalne zakone. Stoga, Gospodin Krsna u Bhagavad-giti (7.14) kaže da 
je materijalna energija duratyaya, nije ju moguće nadići materijalnim 
sredstvima. 

Materijalna se priroda sastoji od tri odlike ili gune: sattva-gune, rajo-
gune i tamo-gune tj. odlike vrline, strasti i neznanja. Drugo značenje 
riječi guna je „konopac". Konopac se izrađuje upletanjem vlakana u 
trostrukom procesu. Najprije se od vlakana ispletu tri mala struka, 
zatim se tri takva struka upletu zajedno da bi se na kraju tri takva 
veća struka ponovno uplela zajedno. Tako konopac postane jako čvrst. 
Slično tome, tri se odlike prirode - vrlina, strast i neznanje - miješaju 
i nakon toga daju neki popratni proizvod. Zatim se miješaju iznova i 
iznova. Tako se „međusobno isprepleću" nebrojeno puta. 



Na taj vas način materijalna energija sve više veže. Svojim vlastitim 
naporima ne možete se izbaviti iz tog ropstva, poznatog kao pavar-
ga. Pa-varga je peti zbir slova u sanskrtskoj devanagari abecedi. On 
sadrži slova pa, pha, ba, bha i ma. Pa znači parišrama, „naporan rad". 
U ovom se svijetu svako živo biće teško bori kako bi se izdržavalo i 
preživjelo. To se naziva teškom borbom za opstanak. Pha znači phe-
na, „pjena". Kad konj naporno radi, iz ustiju mu izlazi pjena. Slično 
tome, kad se mi umorimo od teškoga rada, jezik nam se može sasušiti, 
a u ustima pojaviti malo pjene. Svatko naporno radi da bi osjetimo 
uživao - toliko naporno da mu pjena izlazi na usta. Ba predstavlja ban-
dha, „ropstvo". Unatoč svim uloženim naporima, ostajemo vezani ko­
nopcima materijalnih odlika prirode. Bha znači bhaya, „strah". U ma­
terijalnom je životu svatko uvijek u plamtećoj vatri straha jer nitko 
ne zna što će se sljedeće dogoditi. Ma predstavlja mrtyu, „smrt". Sve 
naše nade i planovi za postizanje sreće i sigurnosti u ovom svijetu 
okončavaju smrću. 

Svjesnost Krsne poništava ovaj proces pavarga. Drugim riječima, 
prihvaćajući svjesnost Krsne, dostižemo apavargu, gdje ne postoji te­
ška borba za opstanak, materijalna prisila, strah ili smrt. Pavarga ozna­
čava ovaj materijalni svijet, no kad toj riječi dodamo prefiks ,,a", to 
znači da se on poništava. Naš pokret svjesnosti Krsne je put apavarge. 

Na žalost, ljudi ne znaju za te stvari te stoga uludo troše život. Ova 
suvremena civilizacija ubija dušu; ljudi sami sebe ubijaju jer ne znaju 
što je pravi život. Jednostavno žive poput životinja. Životinja ne zna što 
je život te jednostavno djeluje po zakonima prirode, podvrgavajući se 
postupnoj evoluciji. Međutim, kada dobijete ovaj ljudski oblik života, 
dobivate i odgovornost da živite na drugačiji način. To je za vas pri­
lika da postanete svjesni Krsne i riješite sve probleme. Ukoliko to ne 
učinite-nastavite li djelovati kao životinje - ponovno ćete morati ući 
u krug rađanja i umiranja i seliti se kroz 8 400 000 vrsta života. Bit 
će vam potrebni milijuni godina da se vratite u ljudski oblik života. 
Primjerice, sunčevu svjetlost koju sada vidite nećete moći vidjeti prije 
nego prođu dvadeset i četiri sata. U prirodi se sve kreće u krugu. 
Stoga, ako izgubite ovu priliku da se uzdignete, morat ćete ponovno 
ući u krug seljenja. Zakon prirode je jako strog. Zato mi otvaramo 



tako puno centara kako bi ljudi iskoristili ovo Međunarodno društvo 
za svjesnost Krsne i uzdigli se. 

Važno je odmah prihvatiti svjesnost Krsne jer ne znamo koliko nam 
je vremena preostalo do smrti. Kada vam vrijeme u ovom tijelu is-
tekne, nitko ne može spriječiti vašu smrt. Materijalna priroda je tako 
stroga. Ne možete reći: „Daj da ostanem." Ustvari, ljudi ponekad to 
traže. Kad sam bio u Allahabadu, jedan je moj stari, bogati prijatelj 
umirao. Na samrti je molio liječnika: „Zar mi ne možete dati barem 
još četiri godine života? Nisam uspio ispuniti sve svoje planove." Vi­
dite. To je glupost. Svatko misli: „O, moram ovo učiniti, moram ono 
učiniti." Ne. Ni liječnici, ni znanstvenici ne mogu spriječiti smrt. „Ne, 
ne gospodine. Ni četiri godine, ni četiri minute. Morate odmah ići." To 
je zakon. Stoga, prije nego li taj trenutak dođe, trebamo posvetiti puno 
pozornosti dostizanju spoznaje u svjesnosti Krsne. Svjesnost Krsne 
trebate spoznati brzo. Prije nego dođe vaša sljedeća smrt, morate oba­
viti posao. To je inteligencija. Inače ćete pretrpjeti poraz. 

Isopanisada kaže da je sve što proizlazi iz potpune cjeline - Sve-
višnjeg Gospodina - i samo potpuno. Stoga, ako želite iskoristiti svoj 
život i postati svjesni Krsne, imate sve pogodnosti za to. Međutim, 
morate to početi primjenjivati u svom životu. Svjesnost Krsne nije 
teorija, već praksa. Svi su pokusi već izvršeni. Kao što je rečeno u 
Išopanisadi za nas, male, potpune jedinke, postoje sve pogodnosti da 
shvatimo vrhovnu cjelinu, Krsnu. Mi jesmo potpune jedinke, ali smo 
maleni. U velikom stroju, primjerice, postoji mali vijak, a savršenstvo 
tog malog vijka jest da bude stavljen na svoje pravo mjesto. On tada 
ima vrijednost. Međutim, ukoliko se odvije i ispadne iz stroja na pod, 
više nema nikakvu vrijednost. Slično tome, mi smo savršeni sve dok 
smo povezani s Krsnom; u suprotnom smo beskorisni. 

Shvatiti potpunu cjelinu znači razumjeti kakav je naš odnos s njom. 
Sve oblike nepotpunosti doživljavamo zbog nepotpunog znanja o pot­
punoj cjelini. Mislimo: „Jednak sam Bogu. Ja sam Bog." To je ne­
potpuno znanje. Međutim, ukoliko znate: „Ja sam sastavni djelić Boga 
i stoga sam Mu ravan po kakvoći", to je potpuno znanje. Ljudski 
oblik života je prilika za oživljavanje potpunog očitovanja svjesnosti 
živog bića. Tu potpunu svjesnost možete oživjeti procesom svjesnosti 
Krsne. Međutim, ukoliko ne iskoristite tu pogodnost, ubijate sami 



sebe, postajete samoubojica. U Isopanisadi se kaže: „Ubojica duše, 
tko god on bio, mora otići na planete poznate kao svjetovi nevjerni­
ka, prepune tame i neznanja." Ne budite stoga ubojice vlastite duše. 
Iskoristite potpune pogodnosti svoga ljudskog života da biste postali 
svjesni Krsne. To vam je jedini posao. 

Razbijanje okova karme 

U uvjetovanom životu djelujemo grješno na svakom koraku, čak i 
kada toga nismo svjesni. Razlog zbog kojeg nesvjesno griješimo jest 
činjenica da smo u neznanju od samog rođenja. To je neznanje istak­
nuto, unatoč postojanju velikog broja obrazovnih ustanova. Zašto? 
Zato jer se unatoč svim tim velikim, velikim sveučilištima, ni na jed­
nom ne poučava atma-tattva, znanost o duši. Stoga ljudi ostaju u ne­
znanju te nastavljaju griješiti i ispaštati posljedice. To je rečeno u 
Srimad-Bhagavatamu (5.5.3): parabhavas tavad abodha-jato yavan na 
jijnasata atma-tattvam. Ta će glupost postojati sve dok osoba ne dođe 
na razinu razumijevanja samospoznaje. Inače su sva ta sveučilišta i 
ustanove za prijenos znanja, samo nastavak istog neznanja i gluposti. 
Sve dok se čovjek ne počne pitati: „Tko sam ja? Što je Bog? Što je 
ovaj svijet? U kakvom sam ja odnosu s Bogom i s ovim svijetom?"-
i sve dok ne pronađe prave odgovore, ostaje tup poput životinje te se 
mora podvrći seljenju iz jednoga tijela u drugo unutar različitih vrsta 
života. To je posljedica neznanja. 

Suvremena je civilizacija, dakle, vrlo riskantna. Čovjek se može 
dobro osjećati kao uspješan poslovni čovjek ili političar ili pak može 
smatrati da mu je dobro jer je rođen u bogatoj zemlji kao što je Ame­
rika, no takvi su položaji u životu privremeni. Morat će se promijeniti, 
a mi ne znamo kakve ćemo nevolje zbog svojih grješnih djelatno­
sti morati trpjeti u sljedećem životu. Ukoliko ne počnemo njegovati 
transcendentalno znanje, živimo vrlo riskantnim životom. Zamislite 
da zdrav čovjek živi na zaraženom mjestu. Nije li njegov život u opa­
snosti? Svakoga se časa može razboljeti. Zato se trebamo truditi 
da pomoću njegovanja transcendentalnog znanja raspršimo svoje ne­
znanje. 

Dobar primjer nesvjesnog grješnog djelovanja je kuhanje. U Bha-
gavad-giti (3.13) Krsna kaže da su Njegovi bhakte oslobođeni grijeha, 



jer jedu samo ostatke hrane koja je Njemu bila ponuđena. Međutim, 
kaže On, oni koji kuhaju za sebe, jedu samo grijeh. Razlika između 
kuhanja u ovom hramu i kuhanja u nekoj običnoj kući jest u tome što 
nas naše kuhanje i jedenje oslobađa grijeha, dok abhaktu kuhanje i 
jedenje sve više zapleće u grijeh. Čini se da se radi o istom kuhanju, 
ali postoji razlika između ovog i onog kuhanja. Ovdje nema grijeha 
jer je hrana pripremljena za Krsnu. 

Sve ono što činite izvan djelatnosti u svjesnosti Krsne zapleće vas 
u odlike materijalne prirode. Uglavnom ste upleteni u grješne dje­
latnosti. Oni koji su malo pažljiviji, izbjegavaju grješne i obavljaju 
pobožne djelatnosti. Međutim, zapleće se čak i onaj tko djeluje po­
božno. Ako je čovjek pobožan, može se roditi u vrlo bogatoj ili aristo­
kratskoj obitelji, može biti jako lijep ili pak dobiti priliku da postane 
vrlo obrazovan. To su posljedice pobožnih djelatnosti. Međutim, bilo 
da ste pobožni ili bezbožni, morate ući u maternicu neke majke, a to 
je velika nevolja. To smo zaboravili. Bilo da se rodite u jako bogatoj 
ili aristokratskoj obitelji ili pak iz životinjske maternice, nastavit će se 
bolovi rođenja, starosti, bolesti i smrti. 

Svrha Pokreta svjesnosti Krsne jest da vam pruži priliku za rje­
šavanje ova četiri problema - rođenje, starost, bolest i smrt. No, na­
stavite li djelovati grješno i jesti grješno, ove će se nevolje nastaviti. 
U suprotnom, posljedice svojih grijeha možete poništiti predajući se 
Krsni, kao što On kaže u Bhagavad-giti (18.66): „Odbaci sve svoje 
takozvane religije i predaj se Meni. Zaštitit ću te od svih posljedica 
tvojih grijeha." Jedan dio predavanja Krsni sastoji se u pažljivom suz­
državanju od jedenja onog što Mu nije bilo ponuđeno. U tome tre­
bamo biti odlučni. Čak i ako smo nešto zgriješili, jedenjem prasadama, 
hrane ponuđene Krsni, to ćemo poništiti. Predamo li se tako Krsni, 
On će nas zaštititi od posljedica grijeha. To je Njegovo obećanje. 

Gdje odlazi predani bhakta u trenutku smrti? Je li za njega sve 
gotovo, kao što voidisti tvrde? Ne. Krsna kaže: mam eti - „On dolazi 
k Meni." A kakvu dobrobit imamo od odlaska tamo? Mam upetya 
punar janma duhkhalayam asasvatam napnuvanti: „Onaj tko dođe k 
Meni, ne mora se više vratiti u ovaj bijedni materijalni svijet." To je 
najviše savršenstvo. 

U Isopanisadi se kaže: „Ubojica duše, tko god bio, mora otići na 



planete poznate kao svjetovi nevjernika, prepune tame i neznanja." 
Krsna je lav prema demonima i janje prema bhaktama. Ateisti izjav­
ljuju: „Mi nismo vidjeli Krsnu." Da, vidjet ćete Krsnu - vi ćete Ga 
vidjeti kao lava smrti kad vas na kraju dođe uhvatiti: ,,Oh!" Ateisti 
Krsnu vide kao smrt. Teist ili bhakta vidi Krsnu kao svoga ljubavnika, 
nježnog kao maleno janje. 

Ustvari, svatko služi Krsnu, bilo iz ljubavi ili prisilno. Onaj tko je 
zapleten u materijalni život, uključen je u služenje Krsne jer je pri­
siljen služiti Njegovu izvanjsku, materijalnu energiju. To možemo pri­
mijetiti i kod građana neke države - bilo da čovjek poštuje zakon ili je 
zločinac, podložan je državi. Zločinac može tvrditi da ga nije briga za 
državu, no policija će ga prisiliti da prihvati autoritet države stavlja­
jući ga u zatvor. 

Stoga, bilo da čovjek prihvati ili odbaci filozofiju Caitanye Maha-
prabhua da je svako živo biće vječno Krsnin sluga, on ostaje Njegov 
sluga. Jedina razlika leži u tome da je ateist prisiljen prihvatiti Krsnu 
kao svog gospodara, a bhakta Mu dragovoljno nudi svoje služenje. 
Ovaj Pokret svjesnosti Krsne podučava ljude da su vječni Božji sluge te 
da Mu trebaju dragovoljno ponuditi svoju službu: „Nemojte pogrešno 
tvrditi da ste Bog. O, nije vas briga za Boga? Mora vas biti briga." 
Ni velikog demona Hiranyakasipua nije bilo briga za Boga pa je Bog 
došao i ubio ga. Boga ateisti vide kao smrt, a teisti kao ljubavnika. 
U tome je razlika. 

Ukoliko ste bhakta i shvaćate filozofiju duhovnog života, možete 
živjeti samo jedan trenutak ili pak stotinu godina - nije važno. Kakva 
je inače korist od života? Neka stabla žive pet stotina ili pet tisuća 
godina, no čemu služi takav život, lišen više svjesnosti? 

Ako znate da ste Krsnin sluga i da sve pripada Njemu, možete 
živjeti stotine godina ispunjavajući svoje dužnosti i nećete steći ni­
kakve karmičke posljedice. To je potvrđeno u Bhagavad-giti (3.9): ya-
jnarthat karmano 'nyatra loko 'yam karma-bandhanah. „Bio dobar ili 
loš, svaki će vas rad, osim onog obavljenog za Krsnu, vezivati za ovaj 
materijalni svijet." Djelujete li dobro, u sljedećem ćete životu nazovi 
uživati, ali još uvijek ćete ostati vezani u krugu rođenja i smrti. Uko­
liko djelujete loše, morat ćete ispaštati posljedice grijeha i isto tako 
ostati vezani za rođenje i smrt. Međutim, ako radite za Krsnu, nema 



takvih posljedica-ni dobrih, ni loših - a u trenutku smrti vratit ćete se 
Krsni. To je jedini način za razbijanje okova karme. 

Krsna, upravitelj i vlasnik svega 

U Isopanisadi se riječ isa koristi za opisivanje Svevišnje Božanske 
Osobe. Isa znači „upravitelj". Mislite li da netko upravlja vama ili ne? 
Postoji li igdje u ovom svemiru osoba kojom nitko ne upravlja? Može li 
itko reći: „Nitko ne upravlja sa mnom"? Nitko to ne može reći. Dakle, 
ako netko upravlja vama, zašto onda izjavljujete: „Nitko ne upravlja 
sa mnom, ja sam neovisan, ja sam Bog." Čemu ta besmislica? Maya-
vadi impersonalisti tvrde: „Ja sam Bog, ti si Bog, svatko je Bog." Me­
đutim, ukoliko netko upravlja njima, kako onda mogu biti Bog? Ima 
li to ikakva smisla? Bogom nikada nitko ne upravlja; On je vrhovni 
upravitelj. Dakle, ukoliko netko upravlja drugom osobom, istog časa 
možemo shvatiti da ona nije Bog. 

Naravno, neki nitkovi tvrde da njima nitko ne upravlja. Ja pozna­
jem jednog takvog nitkova koji ima svoje društvo te propovijeda: „Ja 
sam Bog." No, jednog sam ga dana vidio kad ga je bolio zub. Za-
pomagao je: „Oooo!" Zato sam ga upitao: „Ti tvrdiš da si Bog, vrhovni 
upravitelj, a sada tobom upravlja zubobolja. Kakav si ti to Bog?" Da­
kle, naiđete li na nekoga tko tvrdi da je Bog ili da je svatko Bog, tre­
bate odmah znati da je takva osoba najveći nitkov. 

To ne znači da živa bića nisu upravitelji u izvjesnoj mjeri. U Bhaga-
vad-giti Gospodin Krsna kaže da su živa bića Njegova viša energija. 
Zašto su živa bića viša energija? Zato jer su svjesna, dok materijalna 
energija to nije. Stoga živa bića u izvjesnoj mjeri mogu upravljati ma­
terijalnom energijom. Na primjer, sva parafernalija u ovom hramu na­
pravljena je od materije: zemlje, vode, vatre i zraka. Međutim, živo 
biće je to koje je oblikovalo materijalnu energiju u ovu parafernaliju 
kako bi se njome obožavao Krsna. Drugi primjer: prije nego su došli 
Europljani, veliki dio zemlje u Americi bio je nenastanjen. Ljudi koji 
su tu prije živjeli nisu je u potpunosti iskorištavali. Međutim, došli su 
Europljani i razvili je u zemlju s velikom industrijom i cestama. 

Živa bića, viša energija, mogu u izvjesnoj mjeri upravljati mate­
rijalnom energijom. Krsna to objašnjava u Bhagavad-giti (7.5): yaye-
dam dharyate jagat. Ovaj materijalni svijet je značajan zbog živih bića. 



Veliki gradovi poput Los Angelesa, New Yorka ili Londona imaju 
neku važnost sve dok su u njima živa bića. Slično tome, tijelo ima 
neku vrijednost sve dok je u njemu živo biće-duša. Stoga je duša 
nadmoćnija od materije. Međutim, ta nadmoć se zloupotrebljava isko­
rištavajući materiju za zadovoljavanje osjetila. To je uvjetovani život. 
Zaboravili smo da smo, iako nadmoćniji od materije, još uvijek pod­
ređeni Bogu. 

Ljude u suvremenoj civilizaciji nije briga za Boga jer su opijeni 
svojom nadmoći nad materijom. Jednostavno pokušavaju iskorištavati 
materiju na razne načine. Međutim, zaboravljaju da su svi ljudi-Ame-
rikanci, Rusi, Kinezi, Indijci - podređeni Bogu. Zaboravili su Krsnu i 
žele uživati u ovom materijalnom svijetu. To je njihova bolest. 

Tako je dužnost Gospodinovog bhakte prizvati u ljudima svjesnost 
Krsne. Bhakta im objašnjava: „Vi ste nadmoćniji od materije, ali ste 
podređeni Krsni. Stoga ne biste trebali pokušavati uživati u materiji, 
već biste je trebali koristiti za Njegovo uživanje." Primjerice, mi nismo 
ovaj hram ukrasili za naše vlastito osjetimo uživanje, već za Krsnino 
zadovoljstvo. U čemu je razlika između nas i običnih ljudi? Oni svoj 
stan lijepo uređuju i mi lijepo uređujemo svoj prostor - no razlika je u 
svrsi. Mi to radimo za Krsnu, a oni to rade za sebe. Bilo da uređujete 
svoj vlastiti stan ili Krsnin hram, iskazujete svoju nadmoć nad mate­
rijom jer koristite materiju za ostvarenje svojih namjera. Kada inteli­
genciju upotrebljavate koristeći materiju za Krsnino zadovoljstvo, vaš 
život je uspješan, dok vas ta ista inteligencija zapleće u materijalni 
svijet i donosi vam tjeskobu ako je koristite za svoje osjetimo uživanje. 
Potom morate mijenjati tijela, jedno za drugim. 

Krsna je vrhovni upravitelj i niže energije, materije, i više ener­
gije, jivatma - nas. Mi smo Krsnina viša energija jer možemo upravljati 
materijalnim svijetom, ali to upravljanje također je uvjetovano. Mo­
žemo samo ograničeno upravljati ovim materijalnim svijetom. Među­
tim, nama upravlja Krsna; stoga, koliko god da mi možemo upravljati, 
to je On odobrio. Na primjer, ljudsko je biće proizvelo ovaj mikrofon 
koristeći svoju inteligenciju. To znači da je ono, za ispunjenje svojih 
želja, sposobno u određenoj mjeri upravljati materijom. No, otkud mu 
inteligencija? Ta viša inteligencija dolazi od Krsne. U Bhagavad-giti 
(15.15) Krsna kaže: sarvasya caham hrdi sannivisto mattah smrtir jna-



nam apohanam ca -„Nalazim se u svačijem srcu i od Mene dolaze 
sjećanje, znanje i zaborav." Vrhovni upravitelj daje inteligenciju višoj 
energiji u ljudskom obliku tijela: „Učini ovo. Učini ono ..." Te upute 
nisu hirovite. U prošlom životu osoba je željela nešto učiniti, no u 
ovom se toga više ne sjeća pa je Krsna podsjeća: „Želio si ovo na­
praviti. Evo ti prilike." Stoga, premda imate višu inteligenciju, i time 
upravlja Krsna. Da li vam Krsna inteligenciju, možete proizvesti ovako 
lijep mikrofon. Inače, ne možete to učiniti. U svakom smo području 
života pod upravom Krsne. 

Krsnino upravljanje možemo vidjeti i na razini svemira. Na primjer, 
postoji mnoštvo ogromnih planeta; ova Zemlja je tek jedan mali pla­
net. Pa ipak, na ovom planetu postoje veliki oceani poput Atlantika 
i Tihog oceana, kao i velike planine i neboderi. Unatoč svom tom te­
retu, Zemlja lebdi u zraku kao pahuljica pamuka. Kako to da lebdi? 
Možete li vi učiniti da čak i samo zrnce pijeska lebdi u zraku? Mo­
žete govoriti o zakonu gravitacije i drugim sličnim stvarima, ali ne mo­
žete njima upravljati. Vaš zrakoplov leti zrakom, no čim mu ponestane 
goriva, past će. Dakle, ako je potrebno tako puno znanstvenika da 
bi sagradili zrakoplov koji može samo privremeno lebdjeti u zraku, 
je li moguće da ogromna Zemlja lebdi sama od sebe? Ne. Gospodin 
Krsna izjavljuje u Bhagavad-giti (15.13): „Ulazim u materijalne pla­
nete i održavam ih u zraku." Kao što pilot mora ući u zrakoplov da bi 
ga održavao u zraku, tako je i Krsna ušao u Zemlju da bi ona mogla 
lebdjeti u zraku. To je jednostavna istina. 

Znanje moramo uzeti od Krsne. Ne bismo trebali prihvatiti niti 
jedan drugi proces stjecanja znanja, osim slušanja od Krsne ili Njegova 
predstavnika. Tada ćemo imati najbolje znanje. Pronađete li autoritet 
koji predstavlja Krsnu i koji može govoriti o određenoj temi, a potom 
prihvatite znanje koje vam on pruža, vaše znanje postaje savršeno. Od 
svih procesa stjecanja znanja, najmanje je pouzdano izravno osjetilno 
opažanje. Pretpostavimo da vas netko upita: „Možete li mi pokazati 
Boga?" To znači da on sve želi izravno doživjeti. Međutim, to je 
drugorazredan proces stjecanja znanja jer su naša osjetila nesavršena, 
a mi smo skloni pogreškama. Pretpostavimo da vam je potrebno zlato, 
a ne znate gdje da ga nabavite. Odete li do vlasnika željeznarije i 
upitate ga: „Imate li zlata?" on će odmah shvatiti da ste potpuna 



budala jer ste zlato došli kupiti u željezariju. Stoga će vas pokušati 
prevariti. Dat će vam komad željeza i reći: „ Izvolite zlato." Što ćete 
onda reći? Hoćete li prihvatiti željezo za zlato? Budući da ne znate 
što je zlato, tražite ga u željeznariji gdje ćete dobiti komad željeza 
i tako će vas prevariti. Slično tome, nitkovi koji zahtijevaju da im se 
pokaže Bog ne znaju što je Bog te ih stoga varaju razni lažni duhovni 
vođe koji tvrde da su oni Bog. To se zbiva. 

Ako želite kupiti zlato, morate barem nešto znati o zlatu. Slično 
tome, ako želite vidjeti Boga, najprije morate znati neke Njegove te­
meljne značajke. U suprotnom, odete li do nekog nitkova i on tvrdi 
da je Bog, a vi ga prihvatite za Boga, bit ćete prevareni. 

Kada netko kaže: „Želim vidjeti Boga", moramo mu postaviti slje­
deće pitanje: „Kakve ti kvalifikacije imaš da bi mogao vidjeti Boga?" 
Bog nije tako jeftin da ga bilo tko može vidjeti. Ne, Pokret svjesnosti 
Krsne ne predstavlja nikakve besmislice ili jeftine stvari. Želite li vi­
djeti Boga licem u lice, morate slijediti pravila i propise. Morate man-
trati Hare Krsna i pročistiti se. Tako ćete postupno, jednog dana kada 
se pročistite, vidjeti Boga. 

Međutim, iako u svom sadašnjem stanju niste kvalificirani da vidite 
Boga, On je tako ljubazan da vam dopušta da Ga vidite u Njegovom 
obliku Božanstva u hramu. On pristaje da Ga u tom obliku svatko 
vidi, onaj tko zna i onaj tko ne zna da je On Bog. Božanstvo nije 
idol; nije izmišljeno. Znanje o tome kako napraviti Božanstvo i kako 
Ga ustoličiti na oltaru dobija se iz spisa i od viših acarya ili duhovnih 
učitelja. Zato je ovlašteno Božanstvo u hramu sam Krsna koji vam 
može u potpunosti uzvratiti na vašu ljubav i služenje. 

Međutim, svojim sadašnjim, tupim materijalnim osjetilima, ne mo­
žete odmah opaziti Božji duhovni oblik, ime, odlike, zabave i atribute. 
Budući da ljudi suvremenog doba nisu sposobni razumjeti Boga i bu­
dući da ih ne vodi osoba koja im može pomoći u tom razumijevanju, 
postali su bezbožni. Međutim, ako čitate vedske spise poput Isopani-
sade i Bhagavad-gite pod višim vodstvom i ako slijedite pravila i pro­
pise, Bog će vam se na kraju razotkriti. Boga ne možete ni vidjeti 
ni shvatiti zahvaljujući vlastitim naporima. Trebate se predati procesu 
pomoću kojeg se Boga može upoznati. Tada će se On sam otkriti. On 
je vrhovni upravitelj; vi ste pod upravom. Kako onda možete upravljati 



Bogom? „O, Bože, dođi ovamo. Želim Te vidjeti." Bog nije tako jeftin 
da će po vašoj naredbi doći kako biste Ga mogli vidjeti. Ne, to nije 
moguće. Morate se uvijek sjetiti: „Bog je vrhovni upravitelj, a ja sam 
pod upravom. Uspijem li Ga nekako zadovoljiti služenjem, On će mi 
Se otkriti." To je proces upoznavanja Boga. 

Taj proces na kraju vodi do ljubavi prema Bogu. To je prava religija. 
Nije važno jeste li sljedbenik hinduske, muslimanske ili kršćanske re­
ligije; ako razvijate ljubav prema Bogu, savršeni ste u svojoj religiji. 
Kakvu to ljubav trebamo razviti prema Bogu? Ta ljubav mora biti li­
šena svakog sebičnog motiva - „O, Gospodine, volim Te, jer me op­
skrbljuješ s toliko lijepih stvari. Ti si moj skrbnik po narudžbi." Ne, 
to nije ljubav kakvu trebamo razviti prema Bogu. Ona ne smije ovisiti 
ni o kakvoj razmjeni. 

Gospodin Caitanya Mahaprabhu je podučavao: „O, Gospodine! Ni­
je važno hoćeš li me zgaziti Svojim stopalima, zagrliti me ili pak osta­
viti slomljena srca kada mi se ne pokažeš. Posve si slobodan činiti 
što god želiš, jer si bezuvjetno moj obožavani Gospodin." To je lju­
bav. Trebamo misliti: „Bog može učiniti što god želi, ja ću Ga sve­
jedno voljeti. Ne želim ništa zauzvrat." To je ljubav koju Krsna želi. 
Zbog toga Mu toliko znače gopije. U ljubavi gopija nema ni govora o 
poslovnoj razmjeni - „Daj mi to, onda ću Te voljeti." Njihova je ljubav 
bila čista, neokaljana, bez ikakvih zapreka. Pokušate li voljeti Boga 
na ovaj način, ništa vas na cijelom svijetu ne može spriječiti. Trebate 
samo razviti žarku želju - „Krsna! Želim Tebe." To je sve. Tada nema 
ni govora o tome da vas netko može zaustaviti. U bilo kojim okol­
nostima vaša će ljubav rasti. Dostignete li taj položaj, osjećat ćete se 
posve zadovoljni. Bog ne želi da Ga volite zbog Njegove dobrobiti. 
To je za vaše dobro. Postupite li drugačije, nikada nećete biti sretni. 

Bog i Njegove energije 

Isopanisada objašnjava da svime što vidimo, pokretnim i nepokret­
nim, upravlja Svevišnji Gospodin. Gospodin Krsna kaže to isto u 
Bhagavad-giti (9.10) - da Njegove energije upravljaju svime. Visnu Pu­
rana to potvrđuje: eka-desa-sthitasyagner jyotsna vistarini yatha - „Kao 
što se toplina i svjetlost šire svuda oko vatre koja se nalazi na jednom 
mjestu, tako je i cijela kreacija očitovanje energija koje izviru iz Sve-



višnjega Gospodina." Na primjer, Sunce se nalazi na jednom mjestu, 
ali toplinu i svjetlost širi cijelim svemirom. Slično tome i Svevišnji 
Gospodin Svoje materijalne i duhovne energije rasprostire cijelom 
kreacijom. 

Duhovna je energija prisutna u ovom privremenom materijalnom 
svijetu, ali prekrivena je materijalnom energijom. Na primjer, Sunce 
uvijek sije na nebu - nitko ne može spriječiti da Sunce sije - no katkada 
ga prekrivaju oblaci. Kada se to dogodi, njegova je svjetlost na Zemlji 
slaba. Što je Sunce prekrivenije, svjetlost je sve slabija. Međutim, 
Sunce je samo djelomično prekriveno. Sva se njegova svjetlost ne može 
prekriti, to nije moguće. Oblak može prekriti tek beznačajan dio Sun­
čeve svjetlosti. Slično tome, i ovaj je materijalni svijet tek beznačajni 
dio duhovnog svijeta, prekriven materijalnom energijom. 

Što je materijalna energija? Materijalna je energija samo drugi oblik 
duhovne energije. Ona se očituje kada nema duhovnih djelatnosti. 
Ponovno možemo upotrijebiti analogiju sa Suncem i oblakom. Što 
je oblak? Oblak nastaje kao rezultat Sunčeve svjetlosti. Zahvaljujući 
Sunčevoj svjetlosti voda hlapi iz mora i stvara se oblak. Sunce je, 
dakle, uzrok oblaka. Slično tome, Svevišnji Gospodin je uzrok ove 
materijalne energije koja Ga skriva od našeg pogleda. 

Na taj način u materijalnom svijetu djeluju dvije energije: duhovna 
energija i materijalna energija. Materijalna se energija sastoji od osam 
materijalnih elemenata: zemlje, vode, vatre, zraka, etera, uma, inteli­
gencije i lažnog ega, koji slijede jedan iza drugog od grubih prema 
suptilnijim. Voda je suptilnija od zemlje, vatra je suptilnija od vode itd. 

Što je element suptilniji, to je moćniji. Na primjer, brzinom uma mo­
žete prijeći tisuće kilometara u sekundi. Međutim, od uma je moćnija 
inteligencija, a od nje je još moćnija duhovna energija. Što je duhovna 
energija? To Krsna objašnjava u Bhagavad-giti (7.5): apareyam itas 
tv anyam prakrtim viddhi me param jiva-bhutam. „Iznad Moje niže, 
materijalne energije nalazi se druga, duhovna energija koja se sastoji 
od živih bića." 

Mi, živa bića, također smo energija, ali mi smo viša energija. Što 
znači da smo viši? Znači da možemo upravljati nižom energijom, ma­
terijom. Materija ne može djelovati sama od sebe. Veliki zrakoplov 
može tako lijepo letjeti zrakom, no sve dok se u njemu ne nalazi 



duhovna energija - pilot - od njega nema nikakve koristi. Zrakoplov će 
stajati u zračnoj luci tisućama godina; neće letjeti sve dok ne dođe 
djelić duhovne energije, pilot, i dodirne ga. Zašto je teško razumjeti 
Boga? Ukoliko postoji tako puno ogromnih strojeva koji se ne mogu 
pomaknuti bez dodira duhovne energije, živoga bića, kako onda mo­
žete tvrditi da ova cjelokupna materijalna energija djeluje sama od 
sebe, bez ikakve uprave? Tko bi se usudio zastupati takvu glupavu 
tezu? Oni koji ne mogu shvatiti kako materijalnom energijom upravlja 
Svevišnji Gospodin nisu baš inteligentni. Bezbožni ljudi koji vjeruju 
da ova materijalna energija djeluje sama od sebe, budale su. 

U Isopanisadi se tvrdi da „svime, pokretnim i nepokretnim, upravlja 
Svevišnja Božanska Osoba koja je vlasnik svega." Budući da je vrhovni 
upravitelj, također je i vrhovni vlasnik. Iz iskustva znamo da je čovjek 
koji upravlja cijelim poslovnim poduhvatom, ujedno i njegov vlasnik. 
Slično tome, kako je Bog upravitelj ovog materijalnog svijeta, On je 
i njegov vlasnik. To znači da trebamo sve uključiti u služenje Go­
spodina, koliko god je moguće. 

A što je s našim potrebama? To je objašnjeno u Isopanisadi: „Tre­
bamo prihvatiti samo one stvari koje su nam neophodne, koje su osta­
vljene na stranu kao naš dio. Ostale stvari, znajući dobro kome pri­
padaju, ne bismo trebali prihvatiti." Svjesnost Krsne znači razumjeti 
stvari onakve kakve jesu. Stoga, ako jednostavno shvatimo ova načela, 
bit ćemo dobro utemeljeni u svjesnosti Krsne. 

Krsnin položaj 

Isopanisada kaže: „Iako nikada ne napušta Svoje prebivalište, Sve­
višnji Gospodin je brži od uma i može svakoga prestići u trčanju. 
Moćni polubogovi ne mogu Mu se približiti. Iako boravi na jednom 
mjestu, upravlja onima koji opskrbljuju živa bića zrakom i kišom i 
nadmašuje sve u savršenstvu." Brahma-samhita kaže nešto slično: go-
loka eva nivasaty akhilatma-bhutah. Iako je Krsna uvijek na Goloki 
Vrndavani, istodobno se nalazi u srcima svih živih bića. 

Krsna ne mora obavljati nikakve dužnosti na Goloki. On jedno­
stavno uživa u društvu Svojih pratilaca - gopija, dječaka pastira, Svojih 
roditelja, Svojih krava i teladi itd. Posve je slobodan, a Njegovi su 
pratioci još slobodniji jer kad se čini da su oni u opasnosti, Krsna se 



brine kako da ih spasi. Međutim, Njegovi pratioci ne osjećaju nikakvu 
tjeskobu. Jednostavno misle: „O, Krsna je tu. On će nas spasiti." Kada 
se Krsna zabavljao prije pet tisuća godina u Vrndavani u Indiji, svaki 
bi se dan sa Svojim prijateljima, dječacima pastirima i njihovom te­
ladi i kravama, odlazio igrati u šumu na obali rijeke Yamune. Ćesto bi 
Kariisa poslao kakvog demona da pokuša ubiti Krsnu i Njegove pri­
jatelje. Dječaci bi pastiri unatoč tomu nastavljali uživati u svojim za­
bavama bez zabrinutosti, jer su imali puno povjerenje u Krsninu za­
štitu. To je duhovni život koji počinje predajom Krsni. 

Predati se Krsni znači imati čvrstu vjeru da će nas Krsna spasiti 
u svim opasnim situacijama. Prvi je korak u predavanju prihvaćanje 
svega povoljnog za predano služenje. Potom trebamo odbaciti ono što 
je nepovoljno za predano služenje. Sljedeći je stupanj povjerenje da 
će nas Krsna u svim situacijama zaštititi i izdržavati. Ustvari, On već 
pruža zaštitu svima i sve izdržava. To je činjenica. Međutim, u mayi 
(iluziji) mislimo da se sami štitimo ili da se sami hranimo. 

Krsna osobno brine o izdržavanju i zaštiti bhakta, a o običnim se 
živim bićima brine Maya-devi, Krsnina izvanjska energija. Maya-devi 
je Krsnin predstavnik za kažnjavanje uvjetovanih duša. Sličnu situaciju 
nalazimo i u državi - o dobrim se građanima vlada brine izravno, dok 
o zločincima brine putem institucije zatvora. U zatvoru se vlada brine 
da zatvorenici dobijaju dovoljno hrane i medicinsku pomoć, ako se 
razbole. Vlada brine o njima - no oni izdržavaju kaznu. 

Slično tome, Krsna je zacijelo uredio da se u ovom materijalnom 
svijetu o nama vodi briga, ali također i da nas se kazni. Počinite li ovaj 
grijeh, slijedi pljuska. Počinite li onaj grijeh, udarac. To se zbiva pod 
vodstvom trostrukih bijeda - onih koje uzrokuju naše vlastito tijelo i 
um, onih koje uzrokuju druga živa bića i onih koje uzrokuju prirodne 
nepogode pod nadzorom polubogova. Na žalost, umjesto da shvatimo 
to kažnjavanje kao posljedicu vlastitih grješnih djela, obmanuti mayom 
mislimo da su te pljuske, povrede i udarci - slučajni. To je opsjena. 

Čim prihvatite svjesnost Krsne, Krsna se počinje osobno o vama bri­
nuti. U Bhagavad-giti (18.66) obećava: „Brinut ću se o tebi. Oslobodit 
ću te svih posljedica grijeha. Ne boj se." Budući da smo prošli kroz 
toliko mnogo života u ovom materijalnom svijetu, ispaštamo mno­
štvo posljedica naših grijeha. Međutim, čim se predate Krsni, On se 



odmah brine za vas i poništava posljedice svih vaših grijeha. Krsna 
kaže: „Ne oklijevaj." Nemojte misliti: „O, ja sam počinio tako puno 
grješnih djela. Kako bi me Krsna mogao spasiti?" Ne. Krsna je sve­
moćan. On vas može spasiti. Vaša je dužnost predati se Krsni i bez 
ikakva suzdržavanja posvetiti svoj život služenju Krsne. Tada će vas 
On nedvojbeno spasiti. 

Krsna: prividni paradoks 

Isopanisada tvrdi: „Svevišnji Gospodin hoda i ne hoda. On je da­
leko, ali i vrlo blizu. Nalazi se unutar svega, ali je istodobno izvan 
svega." Kako može Krsna i hodati i ne hodati? Kao grubi primjer 
možemo uzeti Sunce koje u podne sije nad vašom glavom. Počnete li 
hodati, primijetit ćete da vas Sunce prati. Prije nekih četrdeset godina, 
dok sam još bio obiteljski čovjek, jedne sam večeri šetao sa svojim 
drugim sinom. Bile su mu četiri godine. Iznenada je rekao: „Oče, 
zašto nas Mjesec slijedi?" Shvaćate li? Mjesec i Sunce se ne miču 
s neba, a ipak nam izgleda kao da se kreću zajedno s nama. Slično 
tome, ako putujete zrakoplovom ili vlakom, primijetit ćete da Mjesec 
ili Sunce putuje s vama. Ako to mogu Sunce i Mjesec, zašto ne bi i 
Krsna mogao hodati s vama? „Iako je vrlo daleko, istodobno je i vrlo 
blizu." Drugim riječima, premda je Krsna na Goloki Vrndavani gdje 
sa Svojim prijateljima uživa u zabavama, istodobno se nalazi i posvuda 
u ovom materijalnom svijetu. Na taj način Svevišnji Gospodin „hoda 
i ne hoda". 

Kada Krsna ne bi bio istodobno ovdje i na Goloki, kako bi onda 
mogao prihvaćati hranu koju Mu bhakte nude? Nemojte misliti da 
Krsna ne prihvaća ponude bhakta. Ako Mu netko ponudi nešto s 
predanošću, On može istoga trenutka ispružiti ruku. U Bhagavad-giti 
(9.26) Krsna kaže: tad aham bhakty-upahrtam asnami - „Kadgod Mi 
tko ponudi nešto s vjerom i ljubavlju, Ja to prihvatim." Ljudi mogu 
pitati: „O, Krsna se nalazi daleko na Goloki Vrndavani. Kako može 
jesti ono što Mu vi nudite?" Da, On to prihvaća. Da, On to jede - pod 
uvjetom da je ponuđeno s ljubavlju. 

Krsna je prisutan svuda i svuda se može odmah očitovati, ali morate 
biti kvalificirani da biste Ga pozvali. Ukoliko ste uistinu bhakta, Krsna 
će odmah doći da bi vas zaštitio. Demon Hiranyakasipu je izazivao 



svoga sina, bhaktu Prahladu: „Gdje je tvoj Bog? Tvrdiš da se nalazi 
posvuda. Je li On onda i u ovom stupu moje palače? Misliš da je 
tvoj Bog ovdje? Dobro. Onda ću Ga ubiti." Hiranyakasipu je u trenu 
razbio stup. Potom je Krsna izašao iz stupa u Svom obliku Nrsimha-
deve - polu-čovjeka, polu-lava - i ubio demona. To je Krsna. 

Krsna se može očitovati bilo gdje, jer je svuda prisutan. To je objaš­
njeno u Isopanisadi: tad antarasya sarvasya tad u sarvasyasya bahyatah. 
„Svevišnji se Gospodin nalazi u svemu, a ipak je i izvan svega." Ova 
vedska mantra dokazuje da je Gospodin posvuda. Sve što je rečeno 
u Vedama je činjenica. Sve dok ne prihvatite Vede kao aksiomatsku 
istinu, ne možete napredovati u svjesnosti Krsne. I u matematici po­
stoji puno aksioma - točka nema ni dužine, ni širine; dvije stvari isto­
vjetne trećoj i međusobno su istovjetne itd. To su aksiomi i moramo ih 
prihvatiti, ako želimo naučiti matematiku. Slično tome i Vede sadrže 
aksiomatske istine i mi ih moramo prihvatiti kao aksiome, ako želimo 
duhovno napredovati. 

Ponekad se čini da su Vede proturječne, no ipak moramo prihvatiti 
sve vedske naloge. Na primjer, prema vedskim odredbama, ukoliko 
dodirnete životinjsku kost, odmah postajete nečisti i morate se oku­
pati. Školjka je, međutim, životinjska kost, a ipak se upotrebljava u 
prostoriji za Božanstva, gdje sve mora biti besprijekorno čisto. Ne mo­
žete raspravljati: „Rekao si da je kost nečista te da i mi sami posta­
jemo nečisti čim je dodirnemo. A ipak stavljaš školjku u prostoriju za 
Božanstva?" Ne. Nema mjesta takvoj raspravi. Morate prihvatiti da 
iako su kosti nečiste, školjka je tako čista da se može koristiti u pro­
storiji za Božanstva. 

Slično tome, i naredbu duhovnog učitelja trebate prihvatiti kao 
aksiom. O njoj se ne može raspravljati. Na taj način možete napre­
dovati. Ne možete raspravljati o stvarima koje su vam neshvatljive. 
Samo ćete pogriješiti. Morate prihvatiti vedske odredbe i naloge du­
hovnog učitelja kao aksiomatske istine. To nije dogmatski, jer su naši 
prethodni duhovni učitelji prihvatili to načelo. Raspravljate li sa svojim 
duhovnim učiteljem, nikada nećete ništa zaključiti. Rasprava će se na­
staviti u nedogled: vi iznesete jedan argument, ja iznesem drugi ...To 
nije proces. 

Kao što Mahabharata kaže: tarko 'pratisthah srutayo vibhinna - puka 



logika i argumenti ne mogu nas nikada dovesti do čvrstog zaključka, a 
zbog različitosti u pojedinim zemljama i okolnostima, spisi se razlikuju 
jedni od drugih. Zatim nasav rsir yasya matam na bhinnam: što se 
filozofske spekulacije tiče, jedan filozof iznese neku teoriju, a potom 
drugi filozof predstavi drugu teoriju i one su međusobno uvijek pro­
turječne. Sve dok ne pobijedite drugog filozofa, ne možete biti glasovit 
filozof. Tako je to u filozofiji. Kako onda možemo naučiti krajnju filo­
zofsku istinu? Rečeno je: dharmasya tattvam nihitam guhayam. Tajna 
religijskog procesa leži u srcima samospoznatih duša. Kako je onda 
možete proniknuti? Mahajano yena gatah sa panthah: trebate slijediti 
stope velikih produhovljenih osoba. Zato mi pokušavamo slijediti Go­
spodina Krsnu i Gospodina Caitanyu. To je savršenstvo. Morate pri­
hvatiti odredbe Veda i slijediti upute vjerodostojnog duhovnog učitelja. 
Tada je uspjeh osiguran. 

Gospodin i Njegova energija - istovjetnost i različitost 

Isopanisada kaže: „Onaj tko uvijek vidi sva živa bića kao duhovne 
iskre, iste prirode kao i Gospodin, postaje istinski poznavatelj stvar­
nosti. Što ga, onda, može dovesti u iluziju ili izazvati u njemu tje­
skobu?" Ova spoznaja je svjesnost Krsne. Postoje različite vrste spo­
znaje, no Krsnin bhakta spoznaje istinu - da smo kvalitativno istovjetni 
Gospodinu, ali da se kvantitativno razlikujemo od Njega. Impersona-
listi misle da smo potpuno jednaki Gospodinu ili Apsolutnoj Istini. 
Međutim, to nije činjenica. Ako smo mi potpuno jednaki Gospodinu, 
kako smo onda došli pod upravu maye (iluzije)? Impersonalisti ne 
mogu odgovoriti na ovo pitanje. 

Prava priroda naše istovjetnosti sa Svevišnjim opisana je u vedskoj 
književnosti analogijom iskre i vatre. Vatrene su iskre iste kakvoće 
kao i sama vatra, no razlikuju se po količini. Međutim, kad mala iskra 
napusti vatru i padne u vodu, ona gubi svoju odliku vatre. Slično tome, 
kada sićušna duša napusti društvo Gospodina i dođe u dodir s gunom 
neznanja, njezina duhovna odlika gotovo nestaje. Kada iskra padne na 
zemlju, a ne u vodu, zadržava nešto topline. Slično tome, kada je živo 
biće u guni strasti, ima nade da će moći oživjeti svoju svjesnost Krsne. 
Padne li iskra na suhu travu, može zapaliti novu vatru i ponovno 



steći svoje vatrene odlike. Tako i osoba koja se nalazi u guni vrline 
može u potpunosti iskoristiti duhovno druženje i lako oživjeti svoju 
svjesnost Krsne. Zato u ovom materijalnom svijetu moramo doći na 
razinu vrline. 

Analogija s vatrom može nam također pomoći da shvatimo istovre­
menu istovjetnost i različitost Gospodina i Njegovih raznih energija. 
Vatra ima dvije glavne energije - toplinu i svjetlost. Gdjegod je vatra, 
tu su toplina i svjetlost. Ni toplina ni svjetlost ne razlikuju se od vatre, 
a ipak ni toplina ni svjetlost nisu vatra. Na taj način možemo razumjeti 
cijeli svemir. Svemir je sazdan od Krsninih energija i stoga se ništa 
ne razlikuje od Krsne, no istodobno, Krsna je odvojen od svega u 
materijalnom svemiru. 

Sve što vidimo u materijalnim i duhovnim svjetovima samo su eks­
panzije raznovrsnih Krsninih energija. Ovaj materijalni svijet je eks­
panzija Krsnine izvanjske energije (bahiranga sakti), duhovni svijet 
je ekspanzija Njegove unutarnje energije (antaranga sakti), a mi, živa 
bića, ekspanzije smo Njegove granične energije (tatastha sakti). Mi 
smo sakti, energija. Mi nismo energetik. 

Mayavadi filozofi kažu da su energije istovjetne s Brahmanom, jer 
se ne nalaze izvan Brahmana, energetika. To je monizam. Prema našoj 
vaisnavskoj filozofiji energija je istodobno istovjetna i različita od 
energetika. Uzmimo ponovno analogiju topline i vatre: kada osjećate 
toplinu, shvaćate da je u blizini vatra. Međutim, činjenica da osjećate 
toplinu ne znači da se nalazite u vatri. Tako su toplina i vatra, energija 
i energetik istovjetni, a ipak različiti. 

Filozofija Mayavadija o istovjetnosti razlikuje se od naše vaisnavske 
filozofije o istovjetnosti. Mayavadiji kažu da je Brahman stvaran, a 
da je energija koja iz Njega izvire nestvarna. Mi kažemo, budući da 
je Brahman stvaran i Njegova energija mora biti stvarna. U tome je 
razlika između Mayavada filozofije i vaisnavske filozofije. Ne može 
se tvrditi da je materijalna energija nestvarna, iako je nedvojbeno 
privremena. Pretpostavimo da imamo neki problem. Postoji tako puno 
problema s tijelom, umom te u odnosima s drugima. Problemi dolaze 
i prolaze, no dok smo u njima, sigurno su stvarni. Osjećamo posljedice 
i ne možemo reći da je to nestvarno. Mayavadi filozofi kažu da je to 



nestvarno. Zašto se onda oni tako uznemire kada imaju probleme? 
Ne, niti jedna od Krsninih energija nije nestvarna. 

Opisujući osobu koja razumije istovjetnost i različitost Gospodina 
i Njegovih energija Isopanisada koristi riječ vijanatah - „onaj tko zna". 
Ukoliko nismo vijanatah, ostat ćemo u iluziji i patiti. Međutim, za 
onoga tko zna nema iluzije, nema žalopojki. Kada ste savršeno uvje­
reni da ne postoji ništa drugo osim Krsne i Njegovih energija, za vas ne 
postoji iluzija, ne postoji jadikovanje. To stanje je poznato kao razina 
brahma-bhuta, kao što je opisano u Bhagavad-giti (18.54): brahma-
bhutah prasannatma na socati na kanksati. „Onaj tko je transcen­
dentalno utemeljen u spoznaji Brahmana postaje potpuno radostan i 
nikada ne jadikuje niti za ičim žudi." 

Da bismo udovoljili svojim osjetilima, žarko želimo dobiti stvari koje 
nemamo. To je žudnja. Kada nešto izgubimo, jadikujemo. Međutim, 
ako znamo da je Krsna izvor i vlasnik cjelokupne materijalne ener­
gije, shvaćamo da sve pripada Njemu te da smo sve što imamo do­
bili od Njega da bismo Ga služili. Zato ne žudimo za svjetovnim 
stvarima. Povrh toga, ako nam Krsna nešto oduzme, zašto bismo se 
žalili? Trebamo misliti: „Krsna mi je to želio uzeti. Zašto bih žalio? 
Svevišnji Gospodin je uzrok svih uzroka. On uzima, On daje." Onaj 
tko posjeduje potpuno znanje o tome više ne jadikuje niti za ičim žudi. 
To je duhovna razina. S te razine možete svakoga vidjeti kao duhovnu 
iskru, kao sastavni djelić Krsne i kao Njegovog vječnog slugu. 

Krsna, vrhovno čist 

Isopanisada tvrdi da je Gospodin „najveći, neutjelovljen, sveznajući, 
besprijekoran, bez vena, čist i neokaljan." Nikakav grijeh ne može oka­
ljati Krsnu. Katkada manje inteligentni ljudi kritiziraju Krsnu: „Zašto 
je Krsna sudjelovao u rasa plesu, uživajući s tuđim ženama usred 
noći?" Krsna je Bog. On može učiniti štogod želi. Vaši Ga zakoni ne 
mogu ograničiti. Za vas postoji puno ograničavajućih zakona, ali ne i 
za Krsnu. On može nadići sve propise. 

Maharaja Pariksit je isto to pitanje postavio Sukadevi Gosvamiju: 
„Krsna je došao da bi uspostavio načela morala i religije. Zašto je 
onda uživao u društvu mnogih mladih djevojaka koje su bile tuđe 
žene? To se doimlje vrlo grješnim." Sukadeva Gosvami je odgovorio 



da grijeh ne može okaljati Krsnu. Naprotiv, tko god dođe u dodir s 
Krsnom, čak i nečista uma, postaje pročišćen. Sunce je dobra ana­
logija. Ono se ne može onečistiti. Naprotiv, ako se bilo što izloži sun­
čevu svjetlu, pročistit će se. Tako i vi možete pristupiti Krsni s bilo 
kakvom materijalnom željom i pročistit ćete se. Naravno, osjećaji go-
pija prema Krsni nisu uopće materijalni. Iako ih je kao mlade djevojke 
opčarala Njegova ljepota i one su Mu pristupile sa željom da bude 
njihov ljubavnik, ustvari su se pročistile. Čak se i demoni mogu pro­
čistiti dolazeći u dodir s Krsnom. Primjerice, demon Kamsa je mislio 
o Krsni kao o svom neprijatelju. Međutim, i on je bio svjestan Krsne 
jer je uvijek razmišljao: „Kako da pronađem Krsnu? Ubit ću Ga." To 
je bio njegov demonski način razmišljanja. Međutim, i on se pročistio 
i dostigao oslobođenje. 

Zaključak je da ćemo se, ako ikako možemo razviti svjesnost Krsne, 
istog trenutka pročistiti od svih grješnih želja. Krsna svakome pruža 
priliku. 

Izvan tjelesnih ograničenja 

Kada Isopanisada opisuje Svevišnjeg Gospodina kao „onoga tko je 
najveći od svih, neutjelovljen i sveznajući", ukazuje nam na razliku 
između Boga i nas. Mi smo utjelovljeni. Stoga se moje tijelo razlikuje 
od mene. Kada napustim ovo tijelo, ono se pretvara u prah. Kao što 
Biblija kaže: „Iz praha si nastao i u prah ćeš se pretvoriti." Međutim, 
ja nisam prah; ja sam duhovna duša. Zato se ti odnosi na „tijelo". 

Krsna, međutim, nije utjelovljen. To znači da nema razlike između 
Njegovog tijela i duše. Drugim riječima, Njegovo je tijelo čisti duh. 
Zato On ne mijenja tijelo. Budući da ne mijenja tijelo, sveznajuć j e -
svega se sjeća. A budući da mi mijenjamo naša materijalna tijela, za­
boravljamo što se zbivalo tijekom prošlog života. Zaboravili smo tko 
smo bili, kao što za vrijeme sna zaboravljamo na svoje tijelo i ono što 
nas okružuje. Tijelo se umori i onda se odmara; postaje neaktivno. Za 
razliku od toga, ja u zemlji snova radim, odlazim nekud, letim, stva­
ram drugo tijelo, drugo okruženje. To doživljavamo svake noći. Nije 
teško shvatiti. 

Slično tome, u svakom životu stvaramo drugačije okruženje. U ovo­
me životu mogu misliti da sam Indijac. U sljedećem životu, međutim, 



možda neću biti Indijac - mogu biti Amerikanac. Čak i ako postanem 
Amerikanac, ne moram postati čovjek. Mogu biti krava ili bik. Onda 
ću završiti u klaonici. Vidite li u čemu je problem? 

Problem je u činjenici da uvijek mijenjamo tijela, život za životom. 
To je ozbiljan problem. Nemamo stalan položaj niti znamo u koju 
ćemo od 8 400 000 vrsta života biti stavljeni. No, postoji rješenje: uko­
liko nekako uspijemo razviti čistu svjesnost Krsne, u trenutku smrti 
otići ćemo Krsni te nećemo morati iznova prihvatiti materijalno tijelo. 
Dobit ćemo duhovno tijelo poput Krsninog, puno vječnosti, znanja i 
blaženstva. 

Zato trebamo prihvatiti svjesnost Krsne i jako je ozbiljno primje­
njivati, bez ikakva odstupanja. Ne bismo trebali misliti da je svjesnost 
Krsne neka vrsta mode. Ne, to je najvažniji zadatak svakog ljudskog 
bića. Ljudski je život jednostavno namijenjen za razvijanje svjesnosti 
Krsne. Drugog posla tu nemamo. 

Na žalost, ljudi suvremene civilizacije stvorili su toliko drugih ob­
veza da zaboravljaju svjesnost Krsne. To se naziva maya ili opsjena. 
Zaboravljaju svoju pravu dužnost, a nitkovi, slijepi vođe, vode ih sve u 
pakao. Oni jednostavno zavode ljude. Ljudi ne žele prihvatiti nikakav 
autoritet, a ipak su prihvatili ove nitkove koji ih zavode. Na taj način 
i nitkovski vođe i njihovi nesretni sljedbenici ostaju vezani strogim 
zakonima materijalne prirode. 

Dođemo li nekako u dodir s Krsnom, trebamo ozbiljno prihvatiti 
proces svjesnosti Krsne i čvrsto se uhvatiti za Njegova lotosova sto­
pala. Ako se budete uistinu čvrsto držali za Krsnina lotosova stopala, 
maya vam neće moći nauditi. 

Duhovno i materijalno obrazovanje 

Isopanisada kaže: „Oni koji napreduju na putu neznanja, ući će u 
najtamnije predjele neznanja." Postoje dvije vrste obrazovanja, mate­
rijalno i duhovno. Materijalno se obrazovanje naziva jada-vidya. Jada 
znači „ono što se ne može kretati" ili materija. Duh se može kretati. 
Naše je tijelo spoj duha i materije. Sve dok je duh prisutan, tijelo se 
kreće. Na primjer, nečiji kaput i hlače se kreću sve dok je netko od­
jeven u njih. Izgleda kao da se kaput i hlače sami kreću, no ustvari 



pokreće ih tijelo. Slično tome, tijelo se kreće jer ga pokreće duhovna 
duša. Drugi je primjer automobil koji se kreće zahvaljujući vozaču. 
Samo budala misli da se automobil kreće sam od sebe. Unatoč ču­
desnom mehanizmu, automobil se ne može sam kretati. 

Budući da dobijaju samo jada-vidyu, materijalističko obrazovanje, 
ljudi misle da ova materijalna priroda sama od sebe djeluje, kreće se 
i očituje tako puno prekrasnih stvari. Kada gledamo more, možemo 
vidjeti kako se valovi kreću. Međutim, valovi ne nastaju sami od sebe, 
pokreće ih zrak. Nešto drugo pak pomiče zrak. Odete li na taj način 
sve do krajnjeg uzroka, pronaći ćete Krsnu, uzrok svih uzroka. To je 
pravo obrazovanje, otkriti krajnji uzrok. 

Isopanisada kaže da oni koji su očarani izvanjskim pokretanjem 
materijalne energije obožavaju neznanje. U suvremenoj civilizaciji po­
stoje velike ustanove za razumijevanje tehnologije, na kojima se pro­
učava kako se automobil ili zrakoplov kreće. Tamo uče kako proizvesti 
razne strojeve. Međutim, ne postoje obrazovne ustanove na kojima bi 
se proučavalo kako se duhovna duša kreće. Istinski pokretač se ne 
proučava. Umjesto toga proučavaju izvanjsko pokretanje materije. 

Kada sam održao predavanje na Tehnološkom institutu u Massachu-
settsu, upitao sam studente: „Gdje je tehnologija za proučavanje duše, 
pokretača tijela?" Nisu imali takvu tehnologiju. Nisu mogli pružiti 
zadovoljavajući odgovor jer je njihovo obrazovanje samo jada-vidya. 
Isopanisada kaže de će oni koji se bave napretkom takvog materi­
jalističkog obrazovanja otići u najtamniji predio postojanja. Stoga je 
današnja civilizacija u vrlo opasnom položaju jer se nigdje u svijetu 
ne vodi briga o pravom duhovnom obrazovanju. Na taj način ljudsko 
društvo klizi prema najtamnijim predjelima postojanja. 

Srila Bhaktivinoda Thakura je u jednoj pjesmi izjavio da je mate­
rijalističko obrazovanje samo ekspanzija maye. Što više napredujemo 
u materijalističkom obrazovanju, to ćemo teže moći shvatiti Boga. Na 
kraju ćemo izjaviti: „Bog je mrtav." Sve je to neznanje i tama. 

Materijalisti nedvojbeno klize prema tami. Međutim, postoji još je­
dna vrsta - takozvani filozofi, spekulanti, teoretičari religije i yogiji-
koji se kreću prema još većem mraku, jer prkose Krsni. Oni se pre­
tvaraju da njeguju duhovno znanje, no budući da nemaju nikakvih 
podataka o Krsni ili Bogu, njihova su učenja još opasnija od učenja 



otvorenih materijalista. Zašto? Zato jer navode ljude da misle kako im 
oni pružaju pravo duhovno znanje. Takozvani sustav yoge koji pouča­
vaju zavodi ljude: „Samo meditirajte i shvatit ćete da ste Bog." Krsna 
nije nikada meditirao kako bi postao Bog. On je bio Bog od samog 
rođenja. Kad je bio tromjesečna beba, napala Ga je demonica Puta-
na - a Krsna je, zajedno s mlijekom, iz njezinih grudiju isisao i sav ži­
votni zrak. Prema tome, Krsna je Bog od samog početka. To je Bog. 

Bezvezni, takozvani yogiji podučavaju: „Budite nepomični i šutljivi 
i postat ćete Bog." Kako mogu biti šutljiv? Ima li uopće mogućnosti 
da netko postane šutljiv? Ne, to nije moguće. „Oslobodite se želja i 
postat ćete Bog." Kako mogu izgubiti sve želje? Sve su to prijevare. 
Ne možemo biti bez želja. Ne možemo biti šutljivi. Međutim, naše se 
želje i djelatnosti mogu pročistiti. To je pravo znanje. Trebamo željeti 
samo služiti Krsnu. To je pročišćenje želja. Umjesto da pokušavamo 
biti nepomični i šutljivi, trebamo uklopiti svoje djelatnosti u služenje 
Krsne. Kao živa bića imamo djelatnosti, želje i potrebu da volimo, no 
sve je krivo usmjereno. Usmjerimo li ih u služenje Krsne, postižemo 
savršenstvo obrazovanja. 

Ne kažemo da ne smijete napredovati u svjetovnom obrazovanju. 
Možete, ali istodobno trebate postati svjesni Krsne. To je naša poruka. 
Ne kažemo da ne smijete proizvoditi automobile. Ne. Mi kažemo: 
„Dobro, proizveli ste ove automobile. Sada ih upotrijebite za služenje 
Krsne." To je naš prijedlog. 

Obrazovanje je potrebno, ali ako je samo materijalističko - lišeno 
svjesnosti Krsne - jako je, jako opasno. To je učenje Isopanisade. 

Znanje nasuprot neznanju 

Isopanisada kaže: „Mudraci su objasnili da se njegovanjem znanja 
postiže jedan rezultat, a njegovanjem neznanja drugi rezultat." Kao 
što je prije objašnjeno, napredovanje u duhovnom znanju predstavlja 
pravo njegovanje znanja. Napredovanje u znanju o tjelesnim udobno­
stima ili o tome kako zaštititi tijelo, njegovanje je neznanja, jer koliko 
se god trudili zaštititi tijelo, ono će slijediti prirodni tijek stvari. Što 
je to? Opetovanje rođenja i smrti, a dok tijelo postoji, bolest i starost. 
Ljudi su jako zaposleni njegovanjem znanja o tijelu, iako vide da ono 
svakim trenutkom propada. Smrt tijela utvrđena je u trenutku rođenja. 



To je činjenica. Ne možete zaustaviti prirodni slijed kojim tijelo pro-
lazi - rođenje, starost, bolest i smrt. 

Srimad-Bhagavatam (10.84.13) kaže da ovo tijelo nije ništa drugo 
do vreća koja sadrži tri osnovna elementa - žsluz, žuč i zrak - te da je 
magarac onaj koji taj spoj sluzi, žuči i zraka prihvati kao jastvo. Čak i 
veliki filozofi i znanstvenici za sebe misle da su kombinacija sluzi, žuči 
i zraka. U tome je njihova pogreška. Ustvari, filozofi i znanstvenici su 
duhovne duše i u skladu sa svojom karmom iskazuju svoju nadarenost. 
Oni ne shvaćaju zakon karme. 

Zašto ima tako puno različitih osoba? Ako su ljudska bića puka 
kombinacija sluzi, žuči i zraka, zašto nisu međusobno istovjetna? Je­
dan se čovjek rodi kao milijunaš, a drugi si ne može priuštiti ni dva 
obroka dnevno, iako se jako trudi. Zbog čega postoji ta razlika? Zbog 
zakona karme, djelovanja i posljedice. Onaj tko shvaća ovu tajnu po­
sjeduje znanje. 

Ljudski je život namijenjen za razumijevanje tajne života. Onaj tko 
ne iskoristi ljudski oblik života u tu svrhu, tvrdica je, krpana. To je re­
čeno u Garga Upanisadi. Ako dobijete milijun dolara i ne upotrijebite 
ga, misleći: „Držat ću taj novac jednostavno na računu", vi ste krpana. 
Ne znate kako iskoristiti novac. S druge strane, onaj tko milijun do­
lara iskoristi tako da zaradi i drugi milijun, inteligentan je. Slično 
tome, ovo ljudsko tijelo je neprocjenjivo. Onaj tko ga upotrijebi za 
njegovanje duhovnog znanja mudar je čovjek, brahmana, dok je onaj 
tko njeguje materijalističko znanje krpana, tvrdica. U tome je razlika 
između brahmane i krpane. 

Tvrdica je onaj tko ovo tijelo koristi na isti način kao što to čine 
psi i mačke - za zadovoljavanje osjetila. On ne zna kako iskoristiti 
svojih „milijun dolara". Stoga je dužnost oca, majke, države i učitelja 
da onima koji o njima ovise pruže duhovno obrazovanje od samog 
početka njihovog života. Srimad-Bhagavatam kaže da osoba ne bi tre­
bala postati otac, majka, učitelj ili čelnik u vladi, ukoliko nije sposobna 
uzdići one koji o njoj ovise na razinu duhovnog znanja, koje ih može 
spasiti od opetovanog rođenja i smrti. 

Kako upoznati Boga 

U vedskom učeničkom naslijeđu duhovni učitelji svoje izjave uvijek 



temelje na onome što su čuli iz ovlaštenih izvora, a nikada na osobnom 
iskustvu. Pokušaj da se stvari shvate putem vlastitog izravnog iskustva, 
materijalni je proces stjecanja znanja, tehnički zvan pratyaksa. Vedski 
način je drugačiji. Naziva se sruti, što znači „čuti iz ovlaštenog izvora". 
To je tajna razumijevanja vedskog poimanja. 

Ne biste trebali svojim nesavršenim osjetilima pokušavati shvatiti 
stvari koje su izvan dosega vašeg iskustva. To nije moguće. Pretpo­
stavimo da želite doznati tko je vaš otac. Možete li to otkriti eksperi­
mentiranjem? Je li to moguće? Ne. Kako onda možete doznati tko 
vam je otac? Tako što ćete to čuti od pravog autoriteta, vaše majke. 
To je zdrav razum. Ako eksperimentalnim načinom ne možete saznati 
tko vam je otac u materijalnom svijetu, kako onda tim istim nači­
nom možete upoznati Vrhovnog Oca? Krsna je izvorni otac. On je 
otac očevog oca i tako sve do vas. Ako ne možete eksperimentalnim 
procesom pojmiti svog neposrednog oca, prethodno pokoljenje, kako 
onda na taj način možete pojmiti Boga ili Krsnu? 

Ljudi tragaju za Bogom eksperimentalnim procesom, no nakon du­
gotrajne potrage, odustaju. Tada kažu: „Boga nema. Ja sam Bog." 
Međutim, Isopanisada kaže da ne trebamo pokušati naučiti o Bogu 
pomoću eksperimentalnog procesa, već slušanjem. Od koga trebamo 
čuti? Od trgovca? Od fanatika? Ne. Trebamo slušati one koji su dhira. 
Dhira znači „onaj čija osjetila ne uznemiruju materijalni utjecaji." 

Postoje različite vrste uznemirenja - uznemirenje uma, moći govora, 
ljutnje, uznemirenje jezika, trbuha i spolnih organa. Kad se razljutimo, 
zaboravljamo na sve i možemo činiti svakojake gluposti i govoriti to­
liko besmislica. Za uznemiravanje jezika postoji mnoštvo reklama: 
„Izvolite žestoko piće, izvolite piletinu, izvolite govedinu." Hoćemo li 
umrijeti bez žestokog pića, piletine ili govedine? Ne. Krsna je za hranu 
ljudskim bićima dao toliko ukusnih stvari ž- žitarice, voće, mlijeko itd. 

Krava daje mlijeka u izobilju, ne za sebe, već za ljudska bića. To 
je prava hrana za ljude. Bog kaže: „Draga kravo, iako proizvodiš 
mlijeko, ne možeš ga piti. Ono je za ljudska bića koja su naprednija 
od životinja." Naravno, u najranijoj dobi životinje žive na majčinom 
mlijeku pa tako telad popije jedan dio mlijeka koje krava daje. Me­
đutim, ona daje više mlijeka, a taj je višak namijenjen posebno nama. 

Trebamo prihvatiti ono što je Bog odredio kao našu hranu. Me-



đutim, ne, zbog uznemirenog jezika, mislimo: „Zašto bih trebao biti 
zadovoljan sa žitaricama, mliječnim proizvodima, povrćem i voćem? 
Hajde da otvorim klaonicu i zakoljem ove krave. Nakon što sam popio 
njihovo mlijeko, kao što sam pio i majčino mlijeko, hajde da ih ubijem 
da bih zadovoljio svoj jezik." Ne smijete misliti na takav besmislen 
način, već trebate slušati ono što govore dhire ili svamiji koji su ovla­
dali svojim osjetilima. Svami ili gosvami je osoba koja vlada sa šest 
izvora uznemirenja: govorom, umom, ljutnjom, jezikom, trbuhom i 
spolnim organima. 

Postoji jedna lijepa Kalidasina pjesma koja se zove Kumara-sam-
bhava. U njoj je opisano kako je Siva dhira. Kada je Sivina žena Sati 
čula kako su na žrtvovanju koje je priredio njezin otac klevetali Sivu, 
oduzela je sebi život. Čuvši o samoubojstvu svoje žene, Siva se jako 
razljutio i napustio ovaj planet da bi negdje drugdje meditirao. Za to 
je vrijeme započeo rat između polubogova i demona. Polubogovima 
je bio potreban dobar bojnik. Zaključili su da bi ih Sivin sin, kada 
bi postojao, mogao voditi u bici protiv demona. Siva je za vrijeme 
meditacije bio posve nag. Tako su poslali Parvati, reinkarnaciju Sati, 
da seksualno pobudi njegove spolne organe. Međutim, Siva se nije 
uzbudio. Nije prozborio ni riječi. Kalidasa primjećuje: „To je dhira. 
Nag je, a mlada djevojka mu dodiruje spolne organe, no on ne biva 
uzbuđen." 

Dhira znači da se osoba neće uzbuditi, čak i ako postoji razlog za 
to. Ako je tu neka jako ukusna hrana, moj se jezik ne bi trebao zbog 
toga uznemiriti želeći to kušati. Unatoč tomu što je prisutna vrlo lijepa 
djevojka ili mladić, ne bih se trebao seksualno uzbuditi. Na taj način 
onaj tko je dhira može vladati sa šest prije spomenutih uznemirujućih 
sila. Ne radi se o tome da je Siva bio impotentan; on je dhira. Slično 
tome, Krsna je plesao s tako puno djevojaka, no u Njemu nije bila 
prisutna seksualna želja. 

Stoga, trebamo slušati ono što govori osoba koja je dhira. Slušate li 
adhiru, one koji nisu samoovladani, štogod naučili, bit će beskorisno. 
U Isopanisadi učenik prilazi svom duhovnom učitelju da bi mu posta­
vio neka pitanja, a duhovni učitelj kaže: „Ovo sam čuo iz ovlaštenih 
izvora." Duhovni učitelj ne izmišlja nešto iz vlastitog iskustva. On pre­
nosi točno ono što je čuo. 



Dakle, nema potrebe za istraživanjem. Sve je tu. Trebamo jedno­
stavno slušati ono što govori osoba koja je dhira, koju ne uznemiruje 
šest poriva. To je vedski proces stjecanja znanja. Pokušamo li koristiti 
kakav drugi proces, ostat ćemo prekriveni neznanjem. 

Isopanisada kaže: „Samo onaj tko shvaća djelovanje neznanja i dje­
lovanje transcendentalnog znanja, može nadići utjecaj uzastopnog ra­
đanja i umiranja te uživati u punim blagoslovima besmrtnosti." Ljudi 
ne shvaćaju što je besmrtnost. Misle da je to neka mitološka zamisao. 
Ponosni su na svoj napredak u znanju, međutim, postoji puno stvari 
o kojima ništa ne znaju, niti mogu doznati pomoću svog suvremenog 
sustava eksperimentiranja. 

Ako želite pravo znanje, trebate prihvatiti znanje iz književnosti 
zvane Vede. (Riječ veda znači „znanje".) Jedan dio Veda čini 108 Upa-
nisada, od kojih ih je jedanaest jako važnih. Među njima je najvažnija 
Isopanisada. Upa u riječi upanisad znači „blizu". Znanje iz Isopani-
sade približit će vas Krsni. 

U društvu učenih ljudi Vede se prihvaćaju kao sruti, temeljni do­
kaz. Vede nisu znanje koje je posljedica istraživačkog rada nečistih, 
uvjetovanih duša. Takvi ljudi imaju nesavršena osjetila te ne mogu 
vidjeti stvari onakve kakve jesu. Samo teoretiziraju: „Može biti ovako. 
Može biti onako." To nije znanje. Znanje je konačno, bez ikakve 
dvojbe i pogreške. Uvjetovane duše griješe, u iluziji su i varaju. Kako 
varaju? Kada netko tko ne razumije Bhagavad-gitu, napiše komentar 
na nju, on vara nevine čitatelje. Netko ima titulu učenog čovjeka pa 
iskoristi popularnost Bhagavad-gite i napiše komentar. Ti, takozvani 
učeni ljudi, tvrde da svatko može iznijeti svoje vlastito mišljenje. Me­
đutim, u Bhagavad-giti Krsna kaže da samo Njegov bhakta može ra­
zumjeti Gitu. Tako tobožnji učenjaci varaju ljude. 

Možemo zaključiti da ako želite istinsko duhovno znanje, morate 
prići vjerodostojnom duhovnom učitelju koji je spoznao Apsolutnu 
Istinu. Inače ćete ostati u mraku. Ne možete misliti: „Mogu i ne mo­
ram prihvatiti duhovnog učitelja. U svakom slučaju, tu su knjige iz 
kojih mogu naučiti." Ne, vedski je nalog tad-vijnanartham sa gurum 
evabhigacchet. Riječ gacchet znači „osoba mora otići", a ne da može 
ili ne mora otići. Da bi shvatio transcendentalno znanje, čovjek mora 
otići do duhovnog učitelja. To nalažu Vede. 



Morate znati dvije stvari: što je maya (iluzija) i što je Krsna. Onda 
je vaše znanje savršeno. Naravno, Krsna je tako dobar da će sva vaša 
potraga za znanjem biti okončana, ako Mu se na neki način potpuno 
predate. Nećete samo znati što je Krsna, već ćete odmah naučiti i što 
je maya. Krsna će vam iznutra dati inteligenciju. 

Milošću duhovnog učitelja i Krsne osoba prihvaća predano služenje. 
Kako to? Njihova milost dolazi zajedno. Ako ste iskreni, a niste još 
pronašli duhovnog učitelja, Krsna će vas uputiti na vjerodostojnog 
duhovnog učitelja. Kad nađete vjerodostojnog duhovnog učitelja, on 
će vas odvesti do Krsne. Krsna je uvijek u vašem srcu kao caitya-guru, 
duhovni učitelj iznutra. Taj se caitya-guru očituje izvana kao duhovni 
učitelj. Stoga je duhovni učitelj izravni predstavnik Krsne. 

Isopanisada kaže da trebamo naučiti što su vidya i avidya. Avidya 
je neznanje pod krinkom materijalističkog znanja. U jednoj pjesmi 
Srila Bhaktivinoda Thakura piše da je „napredovanje u svjetovnom 
znanju jednostavno napredak u domeni maye." Što se više zapleće-
te u materijalno znanje, to manje razumijete svjesnost Krsne. Ljudi 
napredni u materijalističkom znanju misle: „Čemu služi ovaj Pokret 
svjesnosti Krsne?" Njih ne privlači duhovno znanje; previše su za­
okupljeni avidyom. 

Neki mladi Indijci odbacuju duhovnu kulturu Indije i dolaze na Za­
pad kako bi naučili tehnologiju. Kada vide da sam na Zapadu uveo 
stvari koje su oni odbacili u Indiji, iznenađeni su. Jedan od razloga 
zbog kojih sam došao na Zapad leži u činjenici da je suvremena Indija 
odbacila duhovno znanje. Danas Indijci misle da će biti sretni budu 
li oponašali zapadnjačku tehnologiju. To je maya. Ne vide da oni koji 
su tehnološki tri stotine puta napredniji, nisu sretni. Indija neće moći 
dostići američku i europsku tehnologiju još barem tri stotine godina, 
jer zapadne su zemlje tu tehnologiju jako dugo razvijale. Međutim, 
indijska je kultura od trenutka stvaranja bila duhovna kultura. 

Vidya, pravo duhovno znanje, ne ovisi o tehnologiji. Srila Vyasadeva 
je izvorni guru vedskoga znanja. Kako je on živio? U kolibi u Bada-
rikasrami. Pogledajte samo njegovo znanje! Napisao je tako puno Pu­
rana, uključujući i Srimad-Bhagavatam. Napisao je i Vedanta-sutru i 
Mahabharatu. Kada biste proučavali svaki pojedini stih koji je napisao 
Vyasadeva, za to bi vam bio potreban cijeli život. Sam Srimad-Bhaga-



vatam nema manje od osamnaest tisuća stihova, a svaki je stih tako 
bremenit značenjem da bi vam, za potpuno razumijevanje, trebao čitav 
život. To je vedska kultura. 

Nijedno se znanje ne može usporediti s onim u vedskoj književ-
nosti - ne samo duhovno, već i materijalističko znanje. Vede rasprav­
ljaju o astronomiji, matematici te o mnogim drugim temama. Nije 
točno da u drevna vremena nije bilo zrakoplova. Spominju se u Pura-
nama. Ti su zrakoplovi bili tako snažni i brzi da su lako mogli doseći 
druge planete. Nije točno da u vedsko doba nije bilo napretka u ma­
terijalističkom znanju. Bilo je, no ljudi tada to nisu smatrali tako važ­
nim. Zanimalo ih je duhovno znanje. 

Dakle, valja znati što je znanje, a što neznanje. Napredujemo li u ne­
znanju, odnosno materijalističkom znanju, morat ćemo se uzastopno 
rađati i umirati. Pri tom ne možemo sa sigurnošću znati gdje ćemo se 
sljedeći put roditi. To nije u našim rukama. Sada ste zadovoljni time 
što ste Amerikanac, no nakon što napustite ovo tijelo ne možete za-
povijediti: „Molim vas, dajte mi opet američko tijelo." Da, možete do­
biti američko tijelo, ali to može biti tijelo američke krave. Onda vas 
očekuje klaonica. 

Njegovanje materijalističkog znanja - nacionalizma, socijalizma, te 
ovog i onog ,,-izma" - samo je opasno traćenje vremena. Bolje je nje­
govati pravo znanje, vedsko znanje koje nas vodi do predavanja Krsni. 
Krsna kaže u Bhagavad-giti (7.19): bahunam janmanam ante jnanavan 
mam prapadyate. Nakon brojnih rođenja, onaj tko ima pravo znanje 
dolazi Krsni i predaje Mu se shvaćajući: „O, Krsna, Ti si sve." To je 
vrhunac njegovanja znanja. 

Iza bijelog svjetla Brahmana 

Isopanisada kaže: „Osoba treba savršeno poznavati Božansku Oso­
bu, Sri Krsnu i Njegovo transcendentalno ime, kao i privremenu ma­
terijalnu kreaciju s njezinim privremenim polubogovima, ljudima i ži­
votinjama. Kada to zna, nadilazi smrt, a time i prolazno kozmičko 
očitovanje te u vječnom Božjem carstvu uživa u vječnom životu pu­
nom blaženstva i znanja. O, Gospodine moj, održavatelju sveg života, 
Tvoje pravo lice je prekriveno blistavim sjajem. Budi ljubazan i ukloni 
taj prekrivač i pokaži Se Svom čistom bhakti." 



Ovdje Isopanisada spominje kraljevstvo Božje. Svaki planet, i du­
hovni i materijalni, ima vladajuće božanstvo. Na Suncu je, primjerice, 
vladajuće božanstvo Vivasvan. To doznajemo iz Bhagavad-gite. Na 
materijalnom nebu postoje milijuni i trilijuni svemira, u svakom sve­
miru postoje milijuni i trilijuni planeta, a na svakom planetu postoji 
vladajuće božanstvo. 

Izvan materijalnog neba nalazi se brahmajyoti ili duhovno nebo s 
bezbrojnim planetima Vaikunthe. Na svakom planetu Vaikunthe vlada 
Svevišnji Gospodin u Svom obliku Narayane, a svaki Narayana ima 
drugačije ime - Pradyumna, Aniruddha, Sankarsana itd. Ti se planeti 
ne mogu vidjeti jer su prekriveni duhovnim sjajem brahmajyotija, kao 
što se ni sunce ne može vidjeti zbog svog blistavog sjaja. Sjaj duhovnog 
neba dolazi s Krsninog planeta, Goloke Vrndavane koja se nalazi čak 
i iznad Vaikunthe, a na kojem vlada sam Krsna. 

Planet Apsolutne Istine, Krsne, prekriven je sjajem Brahmana. Da 
bismo vidjeli Gospodina, trebamo prodrijeti kroz taj sjaj. Stoga se 
u Isopanisadi bhakta moli: „Budi ljubazan i ukloni Svoj sjaj tako da 
Te mogu vidjeti." Mayavadi filozofi ne znaju da postoji nešto izvan 
brahmajyotija. Međutim, ovdje u Isopanisadi nalazimo vedski dokaz 
da je brahmajyoti tek zlatni sjaj koji prekriva pravo lice Svevišnjeg 
Gospodina. 

Krsnin planet i planeti Vaikunthe nalaze se iza sjaja Brahmana i 
samo bhakte imaju pristup tim duhovnim planetima. Jnaniji, umni 
spekulanti, primjenjuju oštre strogosti da bi dospjeli u sjaj Brahmana, 
dok taj isti sjaj odmah dostižu demoni koje Krsna ubije. Razmislite 
malo: je li jako poželjno mjesto koje se dodjeljuje Krsninim neprija­
teljima? Dođe li mi neprijatelj u kuću, mogu mu ponuditi nekakav 
smještaj, ali ako mi dođe bliski prijatelj, smjestit ću ga puno bolje. Taj 
sjaj Brahmana nije uopće poželjan. 

Srila Prabodhananda Sarasvati je sastavio vrlo lijep stih u kojem 
kaže da je za bhaktu, za onoga koji je dobio Gospodinovu milost, sjaj 
Brahmana poput pakla. Što onda reći o raju? Karmiji, oni koji žele 
uživati plodove svoga rada, žarko žele otići na rajske planete na kojima 
borave polubogovi. Međutim, za bhakte je raj bezvrijedan, nimalo ih 
ne privlači. Potom su tu mistični yogiji koji revno pokušavaju ovladati 
osjetilima kako bi dosegli posebne moći. Osjetila su poput otrovnih 



zmija, jer se degradirate čim se upustite u njihovo zadovoljavanje - čim 
vas osjetila „ugrizu". Međutim, bhakta kaže: „Ne bojim se otrovnih 
zmija osjetila." Zašto? „Jer sam im izvadio zube." Drugim riječima, za­
okupljajući osjetila služenjem Krsne, bhakta više ne dolazi u iskušenje 
da se zaokupi osjetilnim uživanjem te ga stoga njegova osjetila ne 
mogu odvući u pakleno stanje života. 

Tako se bhakte nalaze iznad karmija, jnanija i yogija. Bhaktino je 
mjesto najviše, jer Boga možemo shvatiti samo predanošću. Krsna ne 
kaže da Ga možete razumjeti pomoću plodonosnog rada. Ne kaže da 
Ga možete razumjeti pomoću spekuliranja. Ne kaže da Ga možete 
razumjeti pomoću mistične yoge. Jasno kaže (Bhagavad-gita 18.55): 
bhaktya mam abhijanati yavan yas casmi tattvatah - „Samo Me je pre­
danim služenjem moguće shvatiti onakvog kakav sam." 

Apsolutnu Istinu nije moguće pojmiti ni na jedan drugi način, osim 
predanim služenjem. Svaki je drugi proces nesavršen jer se temelji na 
spekulaciji. Na primjer, znanstvenici mogu spekulirati o tome što je 
sunčev planet, no kako mu ne mogu prići, ne mogu uistinu znati kakav 
je to planet. Mogu samo spekulirati. To je sve. Jednom su tri slijep­
ca došla pred slona. Počeli su opipavati slona i spekulirati o njegovu 
izgledu. Jedan je opipao njegove velike noge i zaključio: „O, slon je 
poput stupa." Drugi je napipavši surlu zaključio: „O, ovaj je slon poput 
zmije." Treći je čovjek opipao slonov trbuh i zaključio: „Ovaj je slon 
poput velikog čamca." Međutim, slijepci nisu zapravo saznali kako 
slon uistinu izgleda. 

Ukoliko nemate mogućnosti nešto vidjeti, možete samo spekulirati 
o tome. Stoga Isopanisada kaže: „Molim Te, ukloni taj blistavi sjaj 
koji prekriva Tvoje lice tako da Te mogu vidjeti." Tu moć gledanja 
Krsna daje bhakti kada primijeti da Ga bhakta voli. Kao što Brahma-
samhita kaže: premanjana-cchurita-bhakti-vilocanena - oči bhakta su 
premazane melemom ljubavi prema Bogu te stoga u svom srcu mogu 
vidjeti Gospodinov prekrasni oblik. U Indiji postoji posebna mast za 
oči. Ako njome namažete oči, odmah možete jasno vidjeti. Slično 
tome, premažete li oči pomašću ljubavi prema Bogu, uvijek ćete vidjeti 
Boga. Na taj se način može shvatiti Bog - služenjem i povećavanjem 
ljubavi prema Njemu. Ta se ljubav može razviti samo predanim slu­
ženjem; drugačije se ne može dostići. Što više povećavate duh služenja 



Boga, to više raste vaša uspavana ljubav prema Bogu. Čim dostignete 
savršeni stupanj ljubavi prema Bogu, vidjet ćete Boga uvijek, u svakom 
trenutku. 

Dodaci 

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 



Sri Srimad 
A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada 

Osnivač-Acarya Međunarodnog društva za svjesnost Krsne 



Bilješka o piscu 

Sri Srimad A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada pojavio se na ovo­
me svijetu 1896. u Calcutti, Indija. Prvi je put sreo svoga duhovnog 
učitelja, Srila Bhaktisiddhantu Sarasvatija Gosvamija, u Calcutti 1922. 
godine. Bhaktisiddhanta Sarasvati, istaknuti religiozni učenjak i osni­
vač šezdeset četiri Gaudlya Matha (vedska instituta), zavolio je ovog 
obrazovanog mladića i naveo ga da posveti svoj život širenju vedskoga 
znanja. Srila Prabhupada je postao njegov učenik, a jedanaest godina 
kasnije (1933.) u Allahabadu i njegov zvanično inicirani učenik. 

Prigodom njihova prvog susreta, 1922. godine, Srila Bhaktisiddhanta 
Sarasvati Thakura zamolio je Srila Prabhupadu da raširi vedsko znanje 
na engleskom jeziku. U godinama koje su slijedile Srila Prabhupada je 
napisao tumačenje Bhagavad-gite, pomagao Gaudiya Mathu, a 1944. 
godine bez ičije pomoći pokrenuo dvotjedni časopis na engleskom je­
ziku. Uređivao ga je, tipkao rukopise i ispravljao. Čak je i dijelio po­
jedinačne primjerke i borio se da časopis redovito izlazi. Jednom po­
krenut, časopis nikada nije prestao izlaziti. Danas ga izdaju njegovi 
učenici na Zapadu na više od dvadeset jezika. 

Cijeneći Srila Prabhupadinu filozofsku učenost i predanost, Gau­
diya Vaisnava Society 1947. godine dodijelilo mu je počasni naziv 
„Bhaktivedanta". Srila Prabhupada se 1950. godine, u svojoj 54. go­
dini života, povukao iz bračnog života prihvativši vanaprasthu (red 
povlačenja) s namjerom da posveti više vremena proučavanju i pi­
sanju. Otputovao je u sveto mjesto Vrndavanu, gdje je živio veoma 
skromno u povijesnom srednjovjekovnom hramu Radha-Damodare. 
Tamo je proveo nekoliko godina u intenzivnom proučavanju i pisanju. 
Godine 1959. prihvatio je red odricanja (sannyasu). U hramu Radha-
Damodare Srila Prabhupada je otpočeo rad na svom životnom djelu: 
prijevodu i tumačenju osamnaest tisuća stihova Srimad-Bhagavatama 
(Bhagavata Purane). Tu je napisao i Lako putovanje na druge planete. 



Nakon izdavanja tri sveska Bhagavatama, Srila Prabhupada je 1965. 
godine otišao u Sjedinjene Američke Države kako bi ostvario misiju 
svoga duhovnog učitelja. Napisao je više od šezdeset svezaka ovlašte­
nih prijevoda, tumačenja i sažetih studija indijskih filozofskih i reli­
gijskih djela. 

Kada je 1965. godine došao brodom u New York, imao je samo 
nekoliko rupija u džepu. Nakon godinu dana uz velike poteškoće osno­
vao je Međunarodno društvo za svjesnost Krsne, u srpnju 1966. godine. 
Pod njegovim brižnim vodstvom, Društvo je za dvanaest godina iz­
raslo u svjetsku organizaciju koja se sastoji od preko stotinu asrama, 
škola, hramova, instituta i poljoprivrednih dobara. 

1972. godine Šrila Prabhupada je uveo vedski sustav osnovnog i 
srednjeg obrazovanja na Zapadu osnovavši Gurukulu (školu) u Dal-
lasu, u Texasu. Od 1972. godine do početka 1975. godine broj se uče­
nika povećao s 3 na 150. 

Srila Prabhupada je također pružio poticaj za izgradnju velikog 
međunarodnog sjedišta u Sridhama Mayapuru u Zapadnom Bengalu, 
Indija. Sličan je projekt veličanstveni hram Krsna-Balarame i Interna­
tional Guest House u Vrndavani, Indija. Ovo su centri u kojima ljudi 
sa Zapada mogu neposredno doživjeti vedsku kulturu. 

Međutim, Srila Prabhupadin najveći doprinos predstavljaju njegove 
knjige. Vrlo cijenjene u akademskim krugovima zbog svoje stručnosti, 
dubine i jasnoće, koriste se kao udžbenici na brojnim visokoškolskim 
ustanovama. Njegove su knjige prevedene na više od pedeset jezika. 
Bhaktivedanta Book Trust, osnovan 1972. godine s ciljem izdavanja 
djela Njegove Božanske Milosti, tako je postao najveći izdavač knjiga 
s područja indijske religije i filozofije u svijetu. 

Za samo dvanaest godina, unatoč svojoj poodmakloj dobi, Srila Pra­
bhupada je obišao svijet četrnaest puta, održavajući predavanja na 
svih šest kontinenata. Unatoč tako intenzivnom programu, nastavio je 
s plodonosnim spisateljskim radom. Njegova djela predstavljaju pravu 
riznicu vedske filozofije, religije, književnosti i kulture. 



Rječnik 

A 

Acarya - onaj tko poučava vlastitim primjerom; naziv za vjerodostoj­
nog duhovnog učitelja. 

Ahankara - „lažni ego"; suptilni element materije koji uzrokuje lažno 
poistovjećivanje s materijalnim tijelom. 

Arca-vigraha - Gospodinov oblik načinjen od materijalnih sastojaka, 
kao što su drvo ili metal, koji se obožava kod kuće ili u hramu u 
skladu s drevnim vedskim obredima. Prisutan u tom obliku, Go­
spodin osobno prihvaća službu koju Mu bhakte posvećuju obo­
žavajući Ga. 

Arjuna - veliki ksatriya i bhakta kojemu je Gospodin Krsna izgovorio 
Bhagavad-gitu. 

Asrame - četiri duhovna reda u vedskom društvenom sustavu: brah-
macarya (učenički život), grhastha (obiteljski život), vanaprastha 
(red povlačenja) i sannyasa (red odricanja). 

Astanga-yoga - osmerostruki sustav mistične yoge, namijenjen ovlada­
vanju osjetilima te spoznavanju prisutnosti Paramatme, ili Go­
spodina, u srcu. 

B 

Bhagavad-gita - „pjesma o Božanskom"; učenja koja je Svevišnja Bo-



žanska Osoba, Gospodin Krsna iznio na bojnom polju Kuru-
ksetri; sadrži bit vedske spoznaje Boga. 

Bhagavan - Bhaga - obilje; van - posjedujući) onaj tko posjeduje svih 
šest obilja. To su: bogatstvo, snaga, slava, ljepota, znanje i moć 
odricanja; epitet Svevišnje Osobe. 

Bhakta - osoba koja obožava Gospodina s predanošću. 
Bhakti - ljubav prema Bogu. 
Bhakti-rasamrta-sindhu - priručnik o predanom služenju, najvažnije 

djelo Rupe Gosvamija, napisano u šesnaestom stoljeću. 
Bhakti-yoga - predano služenje. 
Bhaktisiddhanta Sarasvati - (1874-1937), najistaknutiji acarya i učitelj 

predanosti svog doba; osnivač pokreta Gaudiva-Matha; duhovni 
učitelj Sri Srimad A.C. Bhaktivedante Swamija Prabhupade. 

Bhaktivinoda Thakura - (1838-1914), veliki acarya u vaisnavskom uče­
ničkom naslijeđu; otac Bhaktisiddhante Sarasvatija. 

Božanstvo - Vidi: Arca-vigraha. 
Brahma - prvo stvoreno biće u ovom svemiru te njegov pomoćni stvo­

ritelj. 
Brahmacari - učenik koji živi u celibatu pod nadzorom duhovnog uči­

telja. 
Brahmajyoti - (brahma - duhovni; jyoti - sjaj) neosobni sjaj koji ema­

nira iz Krsninog tijela. 
Brahman - (1) beskonačno malena duhovna duša; (2) neosobni, sve-

prožimajući vid Svevišnjega; (3) Svevišnja Božanska Osoba; (4) 
sveukupna materijalna tvar. 

Brahmana - pripadnik sloja najinteligentnijih ljudi prema vedskoj po­
djeli društva na staleže i duhovne redove. 

Brahma-samhita - drevni spis na sanskrtu koji sadrži Brahmine mo­
litve upućene Svevišnjem Gospodinu. 

Buddha - (560-480 pr.n.e.), Krsnina inkarnacija, koja je poučavala o-
slobođenje od bijeda materijalnog života meditacijom i aske-
tizmom. 

Buddhi - „inteligencija"; jedan od tri suptilna elementa. 
Buddhi-yoga - drugi izraz za bhakti-yogu (predano služenje), koji po­

kazuje da predano služenje predstavlja najviši oblik korištenja 
inteligencije (buddhi). 



c 
Caitanya-caritamrta - osobina besmrtne životne sile; naslov knjige ko­

ju je u šesnaestom stoljeću napisao Srila Krsnadasa Kaviraja o 
zabavama i učenjima Sri Caitanye Mahaprabhua. 

Caitanya Mahaprabhu- (1486-1534), inkarnacija Gospodina Krsne u 
dobu Kali. Započeo je yuga-dharmu (glavni proces religije za 
određeno doba) - skupno pjevanje Božjih imena. 

D 

Dasasvamedha-ghata - mjesto kupanja u rijeci Gangi koje se nalazi u 
blizini Prayaga. 

Devaki - uzvišeni bhakta i majka Krsne u Dvaraki; jedna od Vasu-
devinih žena. 

Dharma - religija; dužnost, vječna, prirodna djelatnost živoga bića; 
prirodan, utvrđen red stvari ili prirodna, utvrđena dužnost živoga 
bića. Prava je dharma predano služenje Krsne, najviše zanimanje 
za cijelo čovječanstvo. 

Dhruva Maharaja - veliki bhakta u povijesti; kao dječak od pet godina 
vršio je velike strogosti i stoga mu je bilo omogućeno da vidi 
Boga licem u lice. 

Dhyana-yoga - proces mistične meditacije na Nad-dušu; sedmi stadij 
astanga-yoge. 

Durga - utjelovljenje materijalne energije i Sivina žena. 

Goloka - Krsnino osobno prebivalište u duhovnom svijetu. 
Gopije - Krsnini čisti bhakte koji, kao Njegove prijateljice pastirice, 

imaju ljubavni odnos s Njim. 
Gosvami - onaj tko može vladati svojim umom i osjetilima; naziv za 

sannyasija. 
Govinda - (go - krava, osjetilo, zemlja; vinda - izvor zadovoljstva) zna­

či „onaj koji pruža zadovoljstvo kravama, osjetilima i zemlji"; 
Krsnino ime. 

G 



Grhastha - obiteljski čovjek koji slijedi propisana načela bračnog ži­
vota u svjesnosti Boga. Vidi također: Asrame. 

Guru - duhovni učitelj. 

H 

Halava - slatkiš od žitarica i maslaca. 
Hare-Krsna-mantra - Vidi: Maha-mantra. 
Hari - Krsnino ime koje znači „onaj koji odnosi sve bijede". 
Haridasa Thakura - veliki bhakta i bliski pratilac Caitanye Maha-

prabhua; autoritet za pjevanje svetih imena. 
Hatha-yoga - proces primjene vježbi sjedenja i disanja za dostizanje 

pročišćenja i ovladavanje osjetilima. 

I 

Indra - kralj raja. 
ISKCON - Međunarodno društvo za svjesnost Krsne, koje je 1966. 

godine osnovao Sri Srimad A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhu-
pada. 

Isopanisada - jedna od najvažnijih Upanisada. 
Isvara - vrhovni upravitelj. 

J 

Jnana - (jnana - znanje) svjetovna jnana ne nadilazi okvire materi­
jalnog tijela. Transcendentalna jnana pravi razliku između duha 
i materije. Savršena jnana znanje je o tijelu, duši i Svevišnjem 
Gospodinu. 

Jnana-yoga - put dostizanja duhovne spoznaje spekulativnom filozof­
skom potragom za istinom. 

Jnani - onaj tko se bavi razvijanjem znanja (osobito filozofskom spe­
kulacijom). Kad dostigne savršenstvo jnani se predaje Krsni. 



K 

Kacauriji - začinjena pržena peciva. 
Kali - Vidi: Durga 
Kali-yuga - doba svađe i licemjerja u kome sad živimo; četvrto i po­

sljednje doba u ciklusu maha-yuge. 
Kalki - inkarnacija Svevišnjeg Gospodina koja, na kraju posljednjeg 

od četiri razdoblja, uništava sve preostale ateiste. 
Kama - želja za materijalnom dobiti. 
Karma - (1) materijalna djelatnost izvršena u skladu s odredbama 

spisa; (2) djelatnost koja je povezana s razvijanjem materijalnog 
tijela; (3) bilo koja materijalna djelatnost koja kasnije donosi 
posljedice; (4) materijalne posljedice koje se dobivaju zbog se­
bičnog djelovanja. 

Karma-yoga - put spoznaje Boga posvećivanjem plodova rada Bogu. 
Kesi-ghata - mjesto kupanja na rijeci Yamuni u Vrndavani. 
Krsna - izvoran, dvoruki oblik Svevišnje Božanske Osobe. 
Krsnaloka - Vidi: Goloka. 
Ksatriya - zanimanje upravitelja ili ratnika u sustavu četiri društvena 

staleža i četiri duhovna reda života. 
Kunti - majka Pandava i tetka Gospodina Krsne. 
Kuruksetra - mjesto hodočašća koje se smatra svetim još od drevnih 

vremena; na njoj se prije pet tisuća godina održala velika bitka 
u kojoj su Pandave odnijeli pobjedu nad Kuruima. Neposredno 
pred početak bitke Krsna je izgovorio Bhagavad-gitu. (Nalazi se 
u blizini New Delhija, u Indiji.) 

L 

Laksmi - božica sreće i vječna pratilja Gospodina Narayane. 
Lile - zabave (Gospodina). 

M 

Madhvacarya - (1239-1319), veliki vaisnavski duhovni učitelj koji je ži-



vio u trinaestom stoljeću. Propovijedao je teističku filozofiju 
„čistog dualizma". 

Mahabharata-Vyasadevino epsko djelo koje opisuje povijest drevne 
Indije, a u sebi sadrži opis rata na Kuruksetri i Bhagavad-gitu. 

Maha-mantra - velika mantra za dostizanje oslobođenja: Hare Krsna, 
Hare Krsna, Krsna Krsna, Hare Hare / Hare Rama, Hare Rama, 
Rama Rama, Hare Hare. 

Mahamaya - upravitelj materijalnog svijeta. 
Mahatma - velika duša. 
Mantra - (manas - um; tra - osloboditi) čisti zvuk koji može osloboditi 

um od njegovih sklonosti prema materijalnom. 
Maya - niža, iluzorna energija Svevišnjeg Gospodina, koja upravlja 

materijalnom kreacijom; znači i zaboravljanje odnosa koji imamo 
s Krsnom. 

Mayavada - impersonalistička filozofija koja poučava bezuvjetnu isto­
vjetnost između Boga i živih bića te nestvarnost očitovane pri­
rode. 

Mayavadi - impersonalist ili nihilist koji pristaje uz vjerovanje da je 
Bog konačno bez oblika i bez osobnosti. 

N 

Nad-duša - Vidi: Paramatma. 
Nanda Maharaja - Krsnin otac. 
Narada Muni - Gospodinov čisti bhakta koji u svom vječnom tijelu 

putuje po svim svemirima, slaveći predano služenje. On je duho­
vni učitelj Vyasadeve i mnogih drugih uzvišenih bhakta. 

Narada-pancaratra - Narada Munijeva knjiga o načinima obožavanja 
Božanstva i mantra meditaciji. 

Narayana - četveroruka ekspanzija Svevišnjeg Gospodina Krsne. 
Nityananda Prabhu - inkarnacija Gospodina Balarame koja se poja­

vila kao glavni pratilac Gospodina Caitanye Mahaprabhua. 
Nimbarka Acarya - istaknuti duhovni učitelj ranoga srednjeg vijeka 

koji se zalagao za filozofiju personalizma. 



o 
Om (Omkara) - izvor vedskog znanja poznat kao maha-vakya, uzvi­

šeni zvuk; transcendentalni slog koji predstavlja Krsnu. 

P 

Paramatma - Nad-duša, lokalizirani vid Svevišnjeg Gospodina koji se 
nalazi u srcu svakog živog bića. 

Parampara - lanac učeničkog naslijeđa koji počinje od samoga Krsne. 
Prabhupada, A. C. Bhaktivedanta Swami - (1896-1977), osnivač i du­

hovni učitelj pokreta Hare Krsna. 
Prahlada Maharaja-bhakta kojega je zlostavljao demonski otac Hi-

ranyakasipu. Kasnije ga je Gospodin u obliku Nrsimhadeve za­
štitio i spasio. 

Prasadam - (dosl. milost) ostaci hrane itd., ponuđene Gospodinu. 
Purane - osamnaest povijesnih spisa koji predstavljaju dopune Veda. 

U njima se opisuju teme poput stvaranja svemira, inkarnacija 
Svevišnjeg Gospodina i polubogova te povijesti dinastija svetih 
kraljeva. 

Puriji - vrsta prženog peciva od bijelog pšeničnog brašna. 

R 

Radharani - najpovjerljivija pratilja Gospodina Krsne, utjelovljenje 
Njegove unutarnje, duhovne moći. 

Rama - (1) ime Gospodina Krsne koje znači „izvor sveg zadovoljstva"; 
(2) Gospodin Ramacandra, inkarnacija Svevišnjeg Gospodina 
kao savršenog kralja; (3) Krsnin brat Balarama. 

Ramanujacarya - (1017-1137), veliki vaisnava i duhovni učitelj Sri sam-
pradaye. 

Rupa Gosvami - (1489-1564), vođa šestorice vaisnavskih duhovnih uči­
telja, neposrednih sljedbenika Gospodina Caitanye Mahapra-
bhua koji su sustavno predstavili Njegova učenja. 



s 
Sac-cid-ananda - vječan, blažen i pun znanja. 
Samsara - ciklus uzastopnog rađanja i umiranja u materijalnom svi­

jetu. 
Sanatana Gosvami - (1488-1588), jedan od šestorice vaisnavskih duho­

vnih učitelja, neposrednih sljedbenika Gospodina Caitanye Ma-
haprabhua koji su sustavno izložili Njegova učenja. 

Sankaracarya - (788-820), Sivina inkarnacija u obliku velikog filozofa, 
koji je po uputi Svevišnjeg Gospodina propovijedao impersona-
lizam temeljen na Vedama. 

Sannyasi - osoba koja je prihvatila red odricanja. 
Sanskrt - jezik Veda; najstariji književni jezik na svijetu iz kojeg su se 

razvili mnogi suvremeni jezici. 
Sastra - razotkriveni spis. 
Sridhara Svami - (1429-1529), pisac najstarijih postojećih vaisnavskih 

komentara na Bhagavad-gitu i Srimad-Bhagavatam. 
Srikhanda - slatko od jogurta. 
Srimad-Bhagavatam (također Bhagavata Purana) - Purana, povijesni 

zapis, koju je napisao Srila Vyasadeva kako bi predstavio duboko 
znanje o Krsni, Njegovim bhaktama i predanom služenju. 

Sudra - pripadnik staleža radnika, čija je uloga da pomaže pripad­
nicima ostalih triju staleža. 

Svami - onaj tko može vladati umom i osjetilima; naziv za osobu koja 
je prihvatila red odricanja (sannyasu). 

T 

Transcendentalno - ono što nadilazi okvire iskustva u ovom pojavnom 
svijetu; neokaljano odlikama materijalne prirode; koje pripada 
duhovnoj prirodi. 

U 

Upanisade - sto osam filozofskih djela koja se nalaze u sklopu Veda. 



V 

Vaikuntha - duhovni svijet, mjesto u kojem nema tjeskobe. 
Vaisnava - bhakta Svevišnjeg Gospodina Visnua, ili Krsne. 
Vaisya - pripadnik staleža poljoprivrednika i trgovaca; treći stalež ved-

skog društva. 
Valmiki Muni - autor izvorne Ramayane. 
Varne - četiri staleža vedskog društva u skladu sa zanimanjem, raz­

likuju se prema radu koji se u njima obavlja i odlikama (gunama) 
materijalne prirode koje na njih utječu. Vidi također: Brahmana; 
Ksatriya; Vaisya i Sudra. 

Varnasrama-dharma - vedski društveni sustav, u kojem se društvo di­
jeli na četiri staleža i četiri duhovna reda. Vidi također: Varne; 
Asrame. 

Vasudeva - Krsnin otac i polubrat Nande Maharaje. 
Vasudeva - Svevišnji Gospodin, Krsna, Vasudevin sin i vlasnik svega, 

materijalnog i duhovnog. 
Vedanta-sutra - filozofska rasprava koju je napisao Vyasadeva i koja 

se sastoji od sažetih izreka što otjelovljuju bit Upanisada. 
Vede - četiri izvorna, razotkrivena spisa (Rk, Sama, Atharva i Yajur). 
Visnu - Svevišnji Gospodin; ekspanzije Gospodina Krsne u Vaikunthi 

koje stvaraju i održavaju materijalne svemire. 
Visnu Svami - istaknuti duhovni učitelj trinaestog stoljeća, koji je za­

govarao filozofiju personalizma. 
Vrndavana - Krsnino vječno prebivalište, u kojem potpuno izražava 

Svoju odliku slatkoće; mjesto na Zemlji gdje je prije pet tisuća 
godina provodio svoje dječje zabave. 

Vyasadeva - inkarnacija Gospodina Krsne, koja je čovječanstvu osta­
vila Vede, Purane, Vedanta-sutru i Mahabharatu. 

Y 

Yajna - vedski obred žrtvovanja; također i Svevišnji Gospodin, cilj i 
uživatelj svih žrtvovanja. 

Yamuna - sveta rijeka na kojoj se Krsna često zabavljao. 



Yamunacarya - veliki vaisnavski duhovni učitelj Sri sampradaye. 
Yasoda - Krsnina pomajka, kraljica Vraje i žena Nande Maharaje. 
Yoga - duhovni proces povezivanja sa Svevišnjim. 
Yogi - transcendentalist koji teži jedinstvu sa Svevišnjim. 
Yuge - doba u razdoblju postojanja svemira. Postoje četiri yuge i one 

se ponavljaju u ciklusima. 
Yuga-dharma - religija za određeno doba. 



Vodič u izgovaranju 
sanskrta 

Stoljećima su tekstovi na sanskrtu pisani različitim pismima. Devana-
gari je naziv najrasprostranjenijeg pisma u Indiji. Sastoji se od četrde­
set osam slova, trinaest samoglasnika i trideset pet suglasnika. Drevni 
gramatičari sanskrta sistematizirali su pismo u skladu s praktičnim je­
zikoslovnim načelima i taj su poredak prihvatili svi učenjaci sa Za­
pada. Sustav transliteracije korišten u ovoj knjizi odgovara sustavu 
koji su učenjaci u posljednjih pedeset godina prihvatili da bi označili 
izgovor svakog sanskrtskog zvuka. 

Kratki samoglasnik a se izgovara kao a u kat, dugo kao a u sat, 
a kratko i kao i u bič. Dugo se izgovara kao i u pismo, kratko u kao 
u u pukovnik, a dugo kao u u put. Samoglasnik se izgovara kao 
ri u riba. Samoglasnik e se izgovara kao e u med, ai kao ai u laik, o 
kao o u bol i au kao au u naum. čisti nazal, izgovara 
se kao u francuskoj riječi bon, a visarga , jaki aspirat, izgovara se 
kao završni zvuk h. Tako se izgovara kao aha, a kao ihi. 

Velarni suglasnici - k, kh, g, gh, i -izgovaraju se iz grla na isti 
način kao u engleskom. K se izgovara kao k u kit, kh kao kh u vlak 
hita, g kao g u gitara, gh kao u Bog hrani, a kao u banka. Palatalni 
suglasnici - c, eh, j, jh, i -izgovaraju se iz nepca sredinom jezika. C 
se izgovara kao u riječi ćuk, ch kao u mišić hoda, j kao u đak, jh kao 
u smeđ hrast, a kao u njiva. Cerebralni suglasnici-
nemaju ekvivalente u našem jeziku. Izgovaraju se vrškom jezika uz­
dignutim prema gornjem dijelu nepca. Suglasnik se izgovara kao u 
engleskoj riječi truck, suglasnik kao u riječi drive, a kao u riječi 
nut. Dentalni suglasnici - t, th, d, dh, i n - izgovaraju se kao cerebralni, 
ali vrškom jezika uzdignutim prema zubima. T se izgovara kao u tenk, 
th kao u put hodočašća, d kao u dan, dh kao u sad hoću, a n kao u 



novac. Labijalni suglasnici - p, ph, b, bh i m -izgovaraju se usnama. P 
se izgovara kao u panj, ph kao u skup hrvača, b kao u brdo, bh kao 
u sob hita, a m kao u majka. Polusuglasnici - y, r, 1 i v - izgovaraju se 
kao u jutro, radost, latica i vuk. Sibilanti - i s -izgovaraju se na 
sljedeći način: slovo nema ekvivalenta u hrvatskom jeziku. Izgovara 
se kao meko ch u njemačkoj riječi ich. Slovo se izgovara kao u riječi 
šuma, a s kao u sunce. Slovo h se izgovara kao u riječi hram. 



Svjesnost Krsne kod kuće 

Iz onoga što smo pročitali u ovoj knjizi jasno je kako je važno da sva­
tko primjenjuje svjesnost Krsne, predano služenje Gospodina Krsne. 
Naravno, život s Krsninim bhaktama u hramu ili asrami olakšava pre­
dano služenje. No ako ste odlučni, možete kod kuće slijediti učenja 
svjesnosti Krsne i tako svoj dom pretvoriti u hram. 

Duhovni život, kao i materijalni život, znači praktičnu djelatnost. 
Dok materijalne djelatnosti obavljamo za vlastitu dobrobit i dobrobit 
onih koje smatramo svojima, duhovne djelatnosti vršimo u korist Go­
spodina Krsne, pod vodstvom spisa i duhovnog učitelja. U tome je 
razlika. Ključ je u prihvaćanju spisa i duhovnog učitelja. Krsna izjav­
ljuje u Bhagavad-giti da ne možemo dostići ni sreću ni vrhovno odredi­
šte života - povratak Bogu, Gospodinu Krsni - ako ne slijedimo naloge 
spisa. Vjerodostojni duhovni učitelj objašnjava kako slijediti pravila 
spisa praktično služeći Gospodina. Bez slijeđenja uputa duhovnog 
učitelja, koji pripada ovlaštenom lancu učeničkog naslijeđa koje po­
tječe od samoga Krsne, ne možemo duhovno napredovati. Načela, 
koja su ovdje izložena u glavnim crtama, vječno se primjenjuju u 
bhakti-yogi, a predstavio ih je najistaknutiji duhovni učitelj i pred­
stavnik svjesnosti Krsne u našem dobu, Sri Srimad A.C. Bhaktive-
danta Swami Prabhupada, osnivač - acarya Međunarodnog društva za 
svjesnost Krsne (ISKCON). 

Svrha je duhovnog znanja da nas približi Bogu, Krsni. Krsna kaže 
u Bhagavad-giti (18.55) bhaktya mam abhijanati: „Osoba Me može 
spoznati samo predanim služenjem." Znanje nam pokazuje put pra­
vilnog djelovanja. Duhovno nas znanje usmjerava da zadovoljavamo 
Krsnine želje služeći Ga praktično s ljubavlju. Bez praktične primjene, 
teorijsko znanje nema veliku vrijednost. 

Cilj je duhovnog znanja da nas usmjeri u svim vidovima života. 



Stoga trebamo nastojati urediti svoj život na takav način da, što je 
moguće više, slijedimo Krsnina učenja. Trebamo pokušati dati sve od 
sebe, učiniti više od samo onoga što je lako za učiniti. Tada ćemo se 
moći uzdignuti na transcendentalnu razinu svjesnosti Krsne, čak i ako 
živimo daleko od hrama. 

Pjevanje i mantranje Hare Krsna maha-mantre 

Pjevanje i mantranje Hare Krsna maha-mantre (maha znači „velik", 
mantra znači „zvuk koji oslobađa um od neznanja") prvo je načelo u 
predanom služenju: 

Hare Krsna, Hare Krsna, Krsna Krsna, Hare Hare 
Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare 

Ova sveta imena Gospodina možete izgovarati bilo gdje i bilo kada, 
ali je najbolje utvrditi određeno vrijeme u danu za redovito mantranje. 
Rani su jutarnji sati najpovoljniji. 

Mantrati možete na dva načina: pjevati mantru, što se naziva kirtana 
(obično se odvija skupno), i tiho izgovarati mantru, što se naziva japa 
(u doslovnom prijevodu „tiho govoriti"). Usredotočite se na slušanje 
zvuka svetih imena. Dok ponavljate, izgovarajte imena jasno i razgo­
vijetno, obraćajući se Krsni sa stavom molitve. Kada vam um odluta, 
vratite ga na zvuk Gospodinovih imena. Mantranje predstavlja molitvu 
Krsni koja znači: „O energijo Gospodina, [Hare], o sveprivlačni Go­
spodine [Krsna], o Vrhovni Uživatelju [Rama], molim Vas pomozite 
mi da Vas služim." Što pažljivije i iskrenije budete mantrali ova imena 
Boga, to više ćete duhovno napredovati. 

Budući da je Bog svemoćan i svemilostiv, ljubazno nam je omogućio 
da vrlo lako pjevamo Njegova imena, a također je uložio sve Svoje 
moći u njih. Imena Boga i Bog osobno istovjetni su. To znači da se 
izgovaranjem svetih imena Krsne i Rame izravno družimo s Bogom 
i da se pročišćavamo. Zato se trebamo uvijek truditi da pjevamo s 
predanošću i štovanjem. U vedskim je spisima rečeno da Gospodin 
Krsna osobno pleše na našem jeziku kada pjevamo Njegovo sveto ime. 

Kada mantrate sami, najbolje je da to činite na japa-mali, molitvenoj 



niski (možete je naručiti ako pišete na jednu od adresa navedenih na 
kraju knjige). To će vam pomoći ne samo da usredotočite pozornost 
na sveto ime, već također da brojite mantre koje ste otpjevali u danu. 
Svaka japa-mala sadrži 108 malih zrna i jedno veliko, glavno zrno. 
Započnite s prvim uz glavno zrno. Držite ga između palca i srednjeg 
prsta desne ruke dok izgovarate cijelu Hare Krsna mantru. Zatim 
prijeđite na sljedeće zrno i ponovno izgovorite cijelu mantru. Na taj 
način mantrajte na svakom od 108 zrna dok ponovno ne dođete do 
glavnog zrna. To predstavlja jedan krug jape. Na glavnom se zrnu ne 
mantra. Kada dođete do njega, okrenite nisku i s posljednjim zrnom 
na kojem ste mantrali započnite drugi krug. 

Inicirani bhakte daju zavjet pred duhovnim učiteljem da će pjevati 
najmanje šesnaest krugova Hare Krsna mantre svaki dan. Ali čak i 
ako ne možete pjevati više od jednoga kruga dnevno, načelo jest da 
kad se jednom obvežete na pjevanje tog (jednog) kruga, trebate to ne­
izostavno izvršavati. Kada osjetite da možete mantrati više, povećajte 
minimalni broj krugova koje pjevate svaki dan - ali nemojte smanjiva­
ti taj broj. Možete mantrati i više od svog utvrđenog broja, ali svaki 
dan trebate održavati minimalan broj. Molimo vas obratite pozornost 
na to da je japa-mala sveta i stoga nikada ne bi trebala dotaknuti tlo 
ili koje nečisto mjesto. Da bi ostala čista, najbolje je da je nosite u 
posebnoj vrećici (također je možete naručiti ako pišete na jednu od 
adresa navedenih na kraju knjige). 

Osim mantranja jape, Gospodinova imena također se pjevaju u kir-
tani. Možete pjevati sami, premda se kirtana uglavnom izvodi s dru­
gima. Milozvučna kirtana s obitelji ili prijateljima zacijelo će svakoga 
oživjeti. Bhakte ISKCON-a koriste tradicijske melodije i instrumente, 
posebice u hramu, no vi možete pjevati na bilo koju melodiju i uz 
bilo koje glazbene instrumente. Gospodin Caitanya je rekao: „Nema 
strogih pravila za pjevanje Hare Krsna." Također na adresu jednog od 
hramova možete naručiti neke audiokasete s kirtanom i japom. 

Postavljanje oltara 

Vjerojatno ćete uvidjeti da su japa i kirtana djelotvornije kada se 
izvode ispred oltara. Gospodin Krsna i Njegovi čisti bhakte tako su 



ljubazni da nam dopuštaju da ih obožavamo čak i preko njihovih slika. 
To je nešto poput slanja pisma poštom. Pismo ne možete poslati stav­
ljajući ga u bilo koji sandučić; morate koristiti službeni poštanski san­
dučić. Slično tome, ne možemo obožavati zamišljenu sliku Boga, već 
autoriziranu i Krsna će preko te slike prihvatiti naše obožavanje. 

Postavljanje oltara u kući znači primanje Gospodina i Njegovih či­
stih bhakta kao najpočasnijih gostiju. Gdje trebate postaviti oltar? 
Kako biste smjestili gosta? Idealno mjesto bilo bi čisto, dobro osvi­
jetljeno, neizlozeno propuhu i kućnim uznemirenjima. Vašem bi gostu, 
naravno, trebala udobna stolica, ali za sliku Krsninog oblika bit će do­
voljna zidna polica, okvir kamina, stolić ili gornja polica ormarića za 
knjige. Nećete smjestiti gosta u svoj dom, a potom ga zanemariti; i za 
sebe ćete naći mjesto za sjedenje s kojeg ga udobno možete gledati 
i uživati u njegovom društvu. Stoga neka vaš oltar bude pristupačan. 

Što vam je potrebno za postavljanje oltara? Evo najvažnijih stvari: 
1. Slika Srila Prabhupade 
2. Slika Gospodina Caitanye i Njegovih pratilaca 
3. Slika Sri Sri Radha-Krsne 
Uz to, možete pribaviti tkaninu za oltar, čaše za vodu (jednu za 

svaku sliku), svijeće s držačima, poseban tanjur za nuđenje hrane, 
malo zvono, mirisne štapiće, stalak za mirisne štapiće i svježe cvijeće 
koje možete nuditi u vazama ili ga jednostavno staviti ispred svake 
slike. Ako vas zanima pomnije obožavanje Božanstava, raspitajte se 
kod nekog od ISKCON-ovih bhakta. ili pišite na adresu jednog od 
hramova. 

Prva osoba koju obožavamo na oltaru je duhovni učitelj. Duhovni 
učitelj nije Bog. Samo Bog je Bog. Budući da je duhovni učitelj Njegov 
najdraži sluga, Bog ga je opunomoćio i stoga zaslužuje isto poštovanje 
koje se odaje Bogu. On povezuje učenika s Bogom i uči ga procesu 
bhakti-yoge. Božji je veleposlanik u materijalnom svijetu. Kada pred­
sjednik pošalje veleposlanika u neku stranu zemlju, ukazuje mu se isto 
poštovanje kao predsjedniku, a njegove su riječi jednako autoritativne 
kao i riječi predsjednika. Slično tome, duhovnog učitelja trebamo po­
štovati kao što bismo poštovali Boga i njegove riječi obožavati kao što 
bismo obožavali riječi Boga. 

Postoje dvije vrste gurua: guru koji poučava i guru koji inicira. 



Svatko tko se posveti procesu bhakti-yoge zahvaljujući dolasku u dodir 
s ISKCON-om, duguje beskrajnu zahvalnost Srila Prabhupadi. Do 
1965. godine, kada je Srila Prabhupada napustio Indiju da bi raširio 
svjesnost Krsne izvan njezinih granica, gotovo nitko u svijetu nije ništa 
znao o čistom, predanom služenju Gospodina Krsne. Stoga mu svatko 
tko je naučio ovaj proces preko njegovih knjiga, njegovog časopisa 
Back to Godhead, njegovih kaseta ili dodira s njegovim sljedbenicima, 
treba odavati poštovanje. Kao osnivač i duhovni vođa Međunarodnog 
društva za svjesnost Krsne, Srila Prabhupada je guru koji poučava 
sve nas. 

S napretkom u bhakti-yogi možete poželjeti prihvatiti inicijaciju. 
Prije nego što je napustio ovaj svijet 1977. godine, Srila Prabhupada 
je ovlastio sustav u kojem će napredni i kvalificirani bhakte nastaviti 
njegov rad, inicirajući učenike u skladu s njegovim uputama. Danas 
u ISKCON-u postoje mnogi duhovni učitelji. Da biste saznali kako 
možete doći u dodir s njima radi duhovnog vodstva, obratite se nekom 
bhakti u obližnjem hramu ili pišite predsjedniku jednog od ISKCON-
ovih centara navedenih na kraju ove knjige. 

Druga slika na vašem oltaru treba biti slika panca-tattve, Gospodina 
Caitanye i četvorice Njegovih vodećih pratilaca. Gospodin Caitanya 
je inkarnacija Boga za ovo doba. On je Krsna osobno, koji je sišao u 
obliku Svog bhakte da bi nas poučio kako da Mu se predamo, pose­
bno pjevanjem Njegovih svetih imena i vršenjem drugih djelatnosti u 
bhakti-yogi. Gospodin Caitanya je najmilostivija inkarnacija jer sva­
kome omogućuje da dostigne ljubav prema Bogu putem pjevanja Hare 
Krsna mantre. 

Naravno, vaš oltar treba imati sliku Svevišnje Božanske Osobe, Go­
spodina Srt Krsne, s Njegovom vječnom pratiljom, Srimati Radha-
rani. Srimati Radharani je Krsnina duhovna moć. Ona je utjelovljeno 
predano služenje. Bhakte uvijek uzimaju Njezino utočište da bi naučili 
kako služiti Krsnu. 

Slike možete postaviti u trokut, sa slikom Srila Prabhupade na li­
jevoj strani i slikom Gospodina Caitanye i Njegovih pratilaca na desnoj 
strani. U sredini iza njih, na malom uzdignutom podiju, nalazi se slika 
Radhe i Krsne koja, po mogućnosti, treba biti nešto veća od ostalih. 
Sliku Radhe i Krsne možete također objesiti na zid. 



Oltar čistite pomno svako jutro. Čistoća je od bitne važnosti u obo­
žavanju Božanstava. Sjetite se, sigurno ne biste zaboravili očistiti sobu 
nekog važnog gosta. Kada postavite oltar, pozivate Krsnu i Njegove 
čiste bhakte da prebivaju u vašem domu kao najuzvišeniji gosti. Ako 
imate čaše za vodu, svaki dan ih isperite i napunite svježom vodom. 
Potom ih stavite tik uz slike. Cvijeće trebate ukloniti iz vaza čim malo 
uvene, a ako ga nudite ispred slika, onda to činite svakodnevno. Svježi 
mirisni štapić ponudite barem jedanput na dan, a ako je moguće, upali­
te svijeće i postavite ih uz slike dok mantrate pred oltarom. 

Molimo vas, pokušajte slijediti ono što smo vam dosada predložili. 
Doista je vrlo jednostavno. Ako pokušate voljeti Boga, postupno ćete 
shvatiti koliko On voli vas. To je bit bhakti-yoga. 

Prasadam: kako duhovno jesti 

Svojim neizmjernim transcendentalnim energijama Krsna može pre­
tvoriti materiju u duh. Ako željeznu šipku stavimo u vatru, ubrzo će 
se usijati i djelovati kao vatra. Na isti način, hrana pripremljena za 
Krsnu i ponuđena Krsni s ljubavlju i predanošću postaje potpuno pro­
duhovljena. Takva se hrana naziva Krsna prasadam, što znači „milost 
Gospodina Krsne". 

Jedenje prasadama je temeljna djelatnost u bhakti-yogi. U drugim 
oblicima yoge osoba mora na umjetan način obuzdavati osjetila, ali 
u bhakti-yogi može ih zaokupiti različitim ugodnim duhovnim dje­
latnostima, kao što je kušanje ukusne hrane ponuđene Gospodinu 
Krsni. Tako se osjetila postupno produhovljavaju i, zahvaljujući tome 
što su zaokupljena predanim služenjem, donose bhakti sve više trans­
cendentalnog zadovoljstva. Takvo duhovno zadovoljstvo daleko nadi­
lazi bilo koje materijalno iskustvo. 

Gospodin Caitanya je rekao za prasadam: „Svatko je ranije kušao 
ovu hranu. Međutim, sada kada je pripremljena za Krsnu i ponuđena 
Krsni s predanošću, poprimila je osobit okus i neobičan miris. Samo 
je kušajte i vidjet ćete razliku u doživljaju! Osim okusa, čak i miris 
zadovoljava um i navodi osobu da zaboravi svaki drugi miris. Stoga 
trebamo shvatiti da je duhovni nektar Krsninih usana dotaknuo ovu 
običnu hranu i podario joj sve transcendentalne odlike." 



Jesti samo hranu koja je ponuđena Krsni predstavlja savršenstvo 
vegetarijanstva. Biti vegetarijanac, samo po sebi nije dovoljno; uosta­
lom, čak su golubovi i majmuni vegetarijanci. Ali kad s pukog vegeta­
rijanstva prijeđemo na prehranu prasadamom, jedenje nam pomaže u 
dostizanju cilja ljudskog života-ponovnog buđenja izvornog odnosa 
duše s Bogom. U Bhagavad-giti Krsna kaže da ćemo ispaštati poslje­
dice karme ako ne jedemo samo onu hranu koja je ponuđena Njemu 
u žrtvovanju. 

Kako pripremiti i ponuditi prasadam 

Dok u prodavaonici birate namirnice koje ćete ponuditi Krsni, tre­
bate znati što možete ponuditi, a što ne. U Bhagavad-giti Gospodin 
Krsna kaže: „Ako Mi netko s ljubavlju i predanošću ponudi list, cvijet, 
plod ili vodu, prihvatit ću njegovu ponudu." Iz ovoga stiha vidimo da 
Krsni možemo ponuditi hranu koja je pripremljena od mliječnih pro­
izvoda, povrća, voća, orašida i žitarica. (Neku od brojnih Hare Krsna 
kuharica možete naručiti na jednu od adresa koje se nalaze na kraju 
knjige.) Meso, riba i jaja ne mogu se nuditi. Također su zabranjene 
neke vegetarijanske namirnice - na primjer, češnjak i luk, koji su u 
guni tame. (Kao zamjena za njih služi hing ili asafetida, a može se 
nabaviti u većini indijskih trgovina mješovite robe ili u jednom od 
ISKCON-ovih hramova.) Krsni također ne možete nuditi čaj ili kavu 
koja sadrži kofein. Ako volite ove napitke, nabavite kavu bez kofeina 
i biljne čajeve. 

Dok kupujete, imajte na umu da proizvodi od mesa, ribe i jaja 
mogu biti pomiješani s ostalim namirnicama; stoga pažljivo pročitajte 
etiketu. Neke vrste jogurta i kiselog vrhnja sadrže želatin, supstancu 
koja se pravi od rogova, kopita i kostiju zaklanih životinja. Također 
provjerite da sir koji kupujete ne sadrži enzim koji se dobiva od želu­
čanog tkiva zaklane teladi. Većina tvrdih sireva koji se prodaju sadrže 
taj enzim, stoga budite oprezni. 

Također izbjegavajte hranu koju su skuhali abhakte. Prema sup­
tilnim zakonima prirode, kuhar djeluje na hranu ne samo fizički već 
i mentalno. Na taj način hrana postaje posrednik za suptilne utjecaje 
na vašu svjesnost. Važi isto načelo kao i za slikanje: slika nije samo 



niz poteza na platnu, već izraz stanja umjetnikova uma, što djeluje 
na promatrača. Prema tome, ako jedete hranu koju su skuhali abhak-
te - primjerice, radnici koji rade u tvornici - onda ćete sigurno primiti 
određenu količinu materijalizma i karme. Stoga, što je moguće više 
koristite samo svježe, prirodne sastojke. 

Pri pripremanju hrane, čistoća je najvažnije načelo. Bogu se ne smije 
ponuditi ništa nečisto; zato održavajte kuhinju vrlo čistom. Prije ulaska 
u kuhinju uvijek temeljito operite ruke. Dok pripremate hranu, ne­
mojte je probati, jer ne kuhate za sebe već za Krsnino zadovoljstvo. 
Pripremljenu hranu stavite u posude koje su namijenjene samo za tu 
svrhu; nitko osim Gospodina ne smije jesti iz njih. Najlakši način da 
ponudite hranu jest da jednostavno molite: „Dragi moj Gospodine 
Krsna, molim Te prihvati ovu hranu", i da tri puta izgovorite jednu od 
sljedećih molitvi dok zvonite zvonom (pogledajte vodič u izgovaranju 
sanskrta): 

1. Molitva Srila Prabhupadi: 

nama om visnu-padaya krsna-presthaya bhu-tale 
srimate bhaktivedanta-svamin iti namine 

namas te sarasvate deve gaura-vani-pracarine 
nirvisesa-sunyavadi-pascatya-desa-tarine 

„Odajem svoje ponizno poštovanje Njegovoj Božanskoj Milosti A.C. 
Bhaktivedanti Swamiju Prabhupadi, koji je vrlo drag Gospodinu Krsni 
jer je uzeo utočište Njegovih lotosovih stopala. Naše ponizno pošto­
vanje upućeno je tebi, o duhovni učitelju, slugo Bhaktisiddhante Sara-
svatija Gosvamija. Ti ljubazno propovijedaš poruku Gospodina Cai-
tanyadeve i izbavljaš zapadne zemlje koje su pune impersonalizma i 
nihilizma." 

2. Molitva Gospodinu Caitanyi: 

namo maha-vadanyaya krsna-prema-pradaya te 
krsnaya krsna-caitanya-namne gaura-tvise namah 

„O najvelikodušnija inkarnacijo! Ti si Krsna osobno koji se pojavljuje 
kao Sri Krsna Caitanya Mahaprabhu. Poprimio si zlatnu boju Srimati 



Radharani i naveliko dijeliš čistu ljubav prema Krsni. Odajemo Ti 
ponizno poštovanje." 

3. Molitva Gospodinu Krsni: 

namo brahmanya-devaya go-brahmana-hitaya ca 
jagad-dhitaya krsnaya govindaya namo namah 

„Odajem svoje ponizno poštovanje Gospodinu Krsni, koji je oboža­
vano Božanstvo svih brahmana, dobronamjernik krava i brahmana i 
dobročinitelj cijelog svijeta. Ponovno i ponovno odajem poštovanje 
Božanskoj Osobi, koja je poznata kao Krsna i Govinda." 

Zapamtite da je prava svrha pripremanja i nuđenja hrane iskazivanje 
predanosti i zahvalnosti Gospodinu. Krsna prihvaća vašu predanost, 
ne samo fizičko nuđenje. Bog je potpun u Sebi, ništa Mu nije potrebno 
ali zbog Svoje neizmjerne ljubaznosti dopušta nam da Mu nudimo 
hranu kako bismo razvili ljubav prema Njemu. 

Nakon što ponudite hranu Gospodinu, pričekajte barem pet minuta 
da je pojede. Potom prebacite hranu iz posebnih posuda te operite po­
sude i posuđe koje ste koristili za ponudu. Nakon toga vi i gosti mo­
žete jesti prasadam. Dok jedete, pokušajte cijeniti duhovnu vrijednost 
hrane. Zapamtite, budući da ju je Krsna prihvatio, ta se hrana ne 
razlikuje od Njega i vi ćete se pročistiti jedući je. 

Sve što se ponudi na oltaru postaje prasadam., Gospodinova milost. 
Cvijeće, mirisni štapić, voda, hrana - sve što ponudite za Gospodinovo 
zadovoljstvo postaje produhovljeno. Gospodin ulazi u ponude i tako 
se ostaci ne razlikuju od Njega. Ne trebate samo duboko poštivati 
stvari koje ste ponudili, već ih trebate dijeliti i drugima. Dijeljenje 
prasadama bitan je dio obožavanja Božanstava. 

Svakodnevni život: četiri propisana načela 

Svatko tko ozbiljno želi napredovati u svjesnosti Krsne mora nasto­
jati izbjegavati sljedeće četiri grješne djelatnosti: 

1. Jedenje mesa, ribe i jaja. Ova je hrana prožeta gunama strasti i 
neznanja i zato se ne može nuditi Krsni. Osoba koja jede ovu hranu 
sudjeluje u zavjeri nasilja protiv bespomoćnih životinja te tako sprje­
čava njihov duhovni napredak. 



2. Kockanje. Kockanje stalno dovodi osobu u tjeskobu i pothranjuje 
pohlepu, zavist i gnjev. 

3. Uzimanje opojnih sredstava. Droge, alkohol i duhan, kao i svako 
piće ili hrana koji sadrže kofein, pomućuju um i prekomjerno nadra-
žuju osjetila te onemogućuju shvaćanje ili slijeđenje načela bhakti-
yoge. 

4. Nedopušten seks. To je seks izvan braka ili seks u braku čija svrha 
nije začeće djeteta. Seks namijenjen zadovoljstvu prisiljava osobu da 
se poistovjeti s tijelom i udaljava je od svjesnosti Krsne. Spisi nas po­
učavaju da je seks najmoćnija sila koja nas vezuje za materijalni svijet. 
Svatko tko ozbiljno želi napredovati u svjesnosti Krsne treba svesti 
seks na najmanju moguću mjeru ili ga potpuno odbaciti. 

Praktično predano služenje 

Svatko mora obavljati neku vrstu posla, ali ako radite samo za sebe 
morate prihvatiti karmičke posljedice toga rada. Gospodin Krsna kaže 
u Bhagavad-giti (3.9): „Djelatnosti se moraju vršiti kao žrtva za Visnua 
[Krsnu], inače uzrokuju ropstvo u materijalnom svijetu." 

Ne trebate mijenjati svoje zanimanje, osim ako obavljate neki grje­
šan posao, kao što je posao mesara ili pipničara. Ako ste pisac, pišite 
za Krsnu; ako ste umjetnik, stvarajte za Krsnu; ako ste tajnik, tipkajte 
za Krsnu. U slobodno vrijeme također možete izravno pomoći hramu. 
Neke plodove svoga rada trebate žrtvovati tako što ćete dati dio svoje 
zarade kao pomoć za održavanje hrama i širenje svjesnosti Krsne. 
Neki bhakte koji žive izvan hrama kupuju Hare Krsna knjige i dijele ih 
svojim prijateljima i kolegama ili se zapošljavaju u različitim službama 
u hramu. Također postoji široka mreža bhakta koji se okupljaju u 
svojim domovima gdje mantraju, obožavaju i uče. Pišite svom mjesnom 
hramu ili tajniku Društva da biste saznali više o takvim programima 
u vašoj blizini. 

Dodatna načela predanog služenja 

Postoji mnogo više načela predanog služenja koja vam mogu pomoći 
da postanete svjesni Krsne, a sljedeća dva veoma su važna: 



Proučavanje Hare Krsna literature. Srila Prabhupada, ISKCON-
ov osnivac-acarya, posvetio je mnogo svog vremena pisanju knjiga. 
Slušanje riječi spoznatog duhovnog učitelja ili onoga što je napisao 
od bitne je važnosti za duhovni život. Zato svaki dan pokušajte od­
vojiti nešto vremena za čitanje Srila Prabhupadinih knjiga. Besplatan 
katalog dostupnih knjiga i kaseta možete dobiti ako pišete nekom od 
ISKCON-ovih hramova. 

Druženje s bhaktama. Srila Prabhupada je osnovao Hare Krsna 
pokret kako bi ljudima pružio mogućnost da se druže s bhaktama 
Gospodina. To je najbolji način da steknemo vjeru u proces svjesnosti 
Krsne i postanemo entuzijastični u predanom služenju. U protivnom, 
održavanje prisnih veza s abhaktama usporava naš duhovni napredak. 
Zato nastojte, što je moguće češće, posjećivati najbliži Hare Krsna 
centar. 

Ljepota svjesnosti Krsne je u tome što možete prihvatiti onoliko 
koliko ste spremni prihvatiti. Krsna osobno daje obećanje u Bhagavad-
giti (2.40): ,,U ovom nastojanju nema gubitka ili opadanja. Čak i mali 
napredak na tom putu štiti osobu od najveće opasnosti." Stoga unesi­
te Krsnu u svoj svakodnevni život i jamčimo vam da ćete osjetiti do­
brobit. 

Hare Krsna! 


